

| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN |                 |
|------------------------|-----------------|
| Mes                    | Trimestre       |
| Valencia...            | Ptas. 2 Ptas. 6 |
| Provincias...          | 7'50            |
| Extranjero...          |                 |

Ejemplar 10 céntimos

Viernes 23 de Diciembre 1932

Año XXXIX : Núm. 13.947

Fundador: Vicente BLASCO IBAÑEZ



## La oposición radical

### Ejército republicano

Nos duele profundamente esa actitud sistemática de la Prensa ministerial, de avalar como inflexible la obra de los gobernantes, llegando a términos de agresividad que superan en agudeza a los hostiles desplantes de los corifeos de la mayoría, contra todo cuanto significa crítica serena y enérgica de los proyectos presupuestarios de cualquier departamento ministerial. Y nos duele precisamente, porque a fuerza de querer ser insuperables están desenterrando los procedimientos que tan afortunadamente combatimos en tiempos de la monarquía y que hubiéramos querido que en bien de la República desapareciera para no volver.

Pero la política de esos modernos legisladores y comentaristas a la europea, como jactanciosamente se adjudican, es así. No podía ser de otra forma cuando se quiere rogar de una dura cáscara la medula gubernamental para hacerla invulnerable a la fiscalización, siempre ecuaníme y moderada, de los que poseídos de un republicanismo auténtico no van más allá en sus juicios de lo que les dicta una deliberada templanza y un comedimiento y tacto bien conducidos para no herir al órgano vital de la República.

Se creyó en los primeros momentos del advenimiento del nuevo régimen que nos encontraríamos con escasez de hombres preparados para gobernar al módulo y sistema que demandaran las circunstancias, y lo creímos equivocadamente, porque no esperábamos ese superabundante plantel de hombres ecstésicos que sirven para todo con tal de que se les deje manejar el gobierno de la nave gubernamental. De esa forma damos la sensación de que nos bastamos para todo, y la familia republicana va procreándose en términos fantásticos al calor y tufo de un presupuesto que, aun siendo en conjunto tolerable para ir salvando obstáculos, no resuelve ni con mucho el problema de regeneración que debió plantear la República por su simple advenimiento, para que el país se diera perfecta cuenta que había venido para algo más que un cambio de nombre y postura.

En uno de los departamentos donde ha de mostrarse mayor espíritu renovador para que una gran democracia se sienta gobernada por el mismo pueblo, es en Guerra. La subsistencia de sistemas creados en otros tiempos, debe perdurar por sólo el tiempo absolutamente preciso. El afán reformador no debe detenerse nada más que ante obstáculos insuperables. De manera progresiva debe irse resolviendo a la creación del ejército republicano tal y como prometió el Comité revolucionario al país, haciéndole ver, cuando por todas partes se clamaba contra la obra nefasta en todos sus aspectos de la monarquía, que era en el ejército donde con peligros enormes para la seguridad de la patria se hacía una labor detestable a costa de muchos millones que empujaban a la deriva a nuestra economía nacional.

Sería indigno dejar de reconocer cuanto de bueno ha hecho el señor Azaña al frente del ministerio

de la Guerra, pero es más indignante todavía pretender hacernos creer que no puede hacerse más ni mejor. Por muy elevado que coloquen los panegiristas del jefe de Acción Republicana su acierto reformador, no pueden concederle el don de la infalibilidad, como no sea con evidente perjuicio de sus legítimas virtudes. Se puede ser todo lo técnico que se quiera en tal materia, pero cabe un criterio de apreciación en cuanto a la oportunidad de crear determinadas reformas, en lo cual se acumule el error palmario de la inoportunidad. Y ahí en ese punto, podemos discutir ampliamente los pasos que se dan y los que dejan de darse.

Digamos, sin necesidad de advertencias, que debemos disponer de un ejército eficaz; pero vayamos directamente a conseguirlo, exigiendo el mínimo de esfuerzo y prestación al pueblo republicano para los tiempos de paz. Eso es lo que el pueblo quiere, sin entibiar su amor al ejército, porque el ejército de una República no puede ser otro que el país en armas, para que en los casos de agresión no quede nadie sin prestar su efectiva aportación personal a la defensa del suelo patrio. Y para llegar a eso, el primer jalón consiste en establecer el voluntariado, que nutra exclusivamente el ejército de África y que vaya llenando los cuadros de la península en forma ascendente, según lo permita la situación del erario.

El voluntariado constituye una aspiración nacional, quieranlo o no cuantos oponen sus argumentos para retrasar su implantación. Los peligros que se vislumbran en cuanto al grado de su independencia en las cuestiones políticas, son de orden imaginativo, a nuestro entender, y podemos llegar a razonarlo debidamente si nos instan a ello, si bien consideramos obvio el razonamiento cuando abrimos discusión frente a un sofisma. El voluntariado pudiera tener su punto de partida en el reenganche, acudiendo al ejemplo francés, y con la incrustación de esos elementos en los cuadros que requieren mayor instrucción para conseguir su máximo rendimiento, llegaríamos a tener asegurada la eficacia de los hisoños que permanecerían solamente en filas durante el período de instrucción.

Se ha reputado insuficiente el servicio en filas de seis meses patrocinado por la minoría radical, y, sin embargo, se admite sigan prestándose los cuotas, por un plazo igual, con evidente contradicción en ese argumento que se desdramatiza y desmorona por su propio peso.

Y advertimos como es debido, a los que nos adjudican impulsos transformadores caóticos, que bien poco les favorece considerarnos desposeídos de la válvula reguladora que rige la oportunidad y el ritmo de aplicación para cada reforma y que bastante menos salen ganando cerrando con intransigencia toda posibilidad de enmienda en los proyectos del ministro de la Guerra.

El pueblo aspira a ver gobernada la República en sentido netamente republicano, y quien a ello se oponga, por engreído que esté, sufrirá las consecuencias.

pería con aquellos compromisos despojando a nuestra patria de la librea de portero del Mediterráneo y aduanero del Norte de África. Cargos muy honrosos para los historiadores de la fenecida monarquía. Pero no; la revolución española, débil y enfermiza, no sólo no ha despojado de aquellas vestimentas a nuestra República, sino que parece que las cepilla y desmancha para hacerlas más ajustadas. Seguimos en África sirviendo los intereses del equilibrio franco-italiano y recibiendo de ambos el estímulo para perseverar en nuestra triste condición de conquistadores y guardadores de ríos, breñas y escorpiones, porque así conviene a las demás potencias. A esta servidumbre gratuita para los amos y pagada por nosotros con lo mejor de nuestras vidas y dineros, se la llama «misión histórica», «testamento de Cisneros».

Las Islas Baleares, centro Mediterráneo, escala obligada de submarinos en la futura guerra, punto de refugio de escuadras y centro de operaciones navales, quedan en nuestro poder con la condición de artillanías y defensoras convenientemente para servir los intereses guerreros franceses. «Este sagrado trozo de nuestra patria» ha de ser defendido de la probable rapiña italiana, y así, con el señuelo de sagrado y el de don Jaime de Aragón que la conquistó, etcétera, etc., iremos soltando así las pesetas para el servicio de los demás.

Estas y otras varias razones por el estilo son las que usaban los gobiernos anteriores para justificar sus gastos de defensa nacional y son las que se siguen usando por el de nuestra República.

Pues, bien; Clara Campoamor presentó una enmienda pidiendo la supresión del ejército y yo fui el primero en votarla. ¿Por qué? Porque creo que si no llegamos francamente en España a declarar nos indefensos y a abandonar la «histórica misión de Marruecos» no habremos hecho nuestra revolución.

HECTOR ALTABAS.

## Las ópimas cosechas que se recolectan en la dirección de Agricultura

### A propósito de una revista que paga el Estado y de la que se aprovechan Fernando Valera y sus familiares y paniaguados

En «A B C» llegado ayer a Valencia, leemos el siguiente substancioso artículo:

«Una apasionada discusión en la sesión de las Cortes el pasado sábado ha planteado, aunque sea de soslayo y parcialmente, ante la opinión pública este tema, muy interesante para la cultura nacional del Estado, editor. Se atribuyó allí a móviles políticos y enconos personales el que un diputado pidiera la supresión de la partida de 215.000 pesetas destinadas a publicar la revista mensual titulada «Economía y Técnica Agraria», que comenzó a editar en el pasado Mayo el ministerio de Agricultura. Los que reducen la cuestión a tan estrechas miras olvidaron que a la aparición de esa revista, lujosamente impresa en espléndido papel couché, en tamaño y formato que recuerda a «La Esfera»—fenecida porque sus editores perdieron en su publicación mucho dinero—, sucedieron comentarios de los gobernantes y los parlamentarios del gobierno haber tenido en cuenta. Entre estos comentarios recordamos el que formulara revista técnica tan alejada de toda parcialidad como la titulada «España Económica y Financiera», quien aseguraba que es un caso de licitud manifiesta el que el Estado se dedique a editar publicaciones que se parecen cada vez más a las hechas por empresas particulares, no ya sin auxilio del dinero fácil y gratuito del presupuesto, sino abrumadas por cuotas de contribuciones directas e indirectas. Y algo más grave aún. Estas modernas revistas oficiales llevan su competencia lícita a las privadas hasta dedicar a publicidad numerosas páginas, con lo que no sólo se merman ingresos a industrias particulares creadas al amparo de la ley y sostenedoras de la Hacienda nacional, sino que ejercen una influencia perturbadora en las tarifas corrientes en el mercado de anuncios, que debiera ser tan respetable para el Estado como el mercado de fletes o el de cual-

quier otro tráfico de la actividad de los ciudadanos. No puede decirse además, en este caso concreto que el Estado haya venido a «llenar un vacío», puesto que en Madrid, Barcelona y alguna otra capital provincial se publican más de veinte revistas de agricultura y sus especialidades. No parece lícito que contra ellas, y disputándole sus legítimos ingresos, lance el Estado una publicación cuyo déficit de 17.900 pesetas en cada número publicado no importa ni preocupa, puesto que se salda con un libramiento del ministro de Hacienda.

Generalizando el caso, agregáremos nosotros que hay algo peor todavía en este problema del Estado metido a editor, y es la ineficacia, la casi inutilidad de sus publicaciones, que por toneladas, virgenes e intonsas, van a parar a los almacenes recolectores de papel viejo. Este mal no es de ahora, sino harbo antiguo en nuestra administración. En «A B C» hemos elogiado cumplidamente el esfuerzo hecho para poner al día y hacer útiles estadísticas como las de Aduanas, que ahora prestan el servicio que deben. También en estas páginas se ha hablado de cómo en otros países entienden y practican esta función del Estado editor, tolerable sólo cuando sus publicaciones se limitan a estadísticas que nadie, fuera del Estado, puede proporcionar o a la divulgación de informaciones de trabajos realizados por organismos oficiales. Tal carácter tienen, por ejemplo, las monografías de laboratorio que publica el departamento de Agricultura de los Estados Unidos, que aquí se quisieron imitar con el título de «Hojas Divulgadoras».

Exceder este límite, gastar dinero en publicaciones de carácter doctrinal como las que en algún tiempo hacía nuestro ministerio de Trabajo, imitar revistas que se editan por empresas privadas, con colaboraciones remuneradas y con

recolectación de anuncios, traspasar los derechos, funciones y deberes del Estado, tanto más cuando cumple mal otras misiones editoriales que le son propias y obligatorias. Así, en Julio del año actual, el Colegio de Abogados de Madrid hubo de lamentarse del retraso casi de dos años con que aparecieron en la «Gaceta» las sentencias del Tribunal Supremo, que, como es sabido, constituyen jurisprudencia para los tribunales. También podríamos citar otros muchos casos de descuido y aun de abandono del Estado editor, alguno de los cuales se nos ha reprochado más de una vez en el extranjero. Así, produce perplejidad que un Gobierno formado casi totalmente por publicistas no haya innovado, sino agravado, las prácticas viciosas que se seguían en la creación y ordenación de publicaciones oficiales.»

No porque las preinsertas palabras procedan de un periódico tan irreductiblemente separado de nosotros, como «A B C», hemos de prescindir de recogerlas, adelantándonos al mismo tiempo a sostener que la suscripción plena, y que están repletas de lógica y sentido común.

El negocio que el director general de Agricultura y diputado radical socialista, don Fernando Valera, realiza a costa del dinero de todos los españoles, es digno de que sea divulgado para que nadie ignore el uso que de los cargos oficiales hacen algunos señores que no saben conducirse con la pulcritud debida. La revista «Economía y Técnica Agraria», que comenzó a editar en el mes de Mayo último el ministerio de Agricultura, sólo sirve para que los familiares y paniaguados del señor Valera obtengan pingües beneficios, viniendo a pagar el Estado esta orgía, sin otra utilidad práctica que la que se refiere a nutrir los bolsillos de unos cuantos advenedizos del republicanismo que integran el coro de aduladores del flamante director de Agricultura.

Según se ha demostrado de una manera incontrovertible, en pleno Parlamento—con la ausencia del señor Valera, que sabía que iba a abordarse tan escabroso asunto—, la publicación de esa revista es un caso nuevo, no registrado ni siquiera en los tiempos del más desenfrenado despilfarro borbónico. Pero si no bastó con los argumentos que se expusieron en la Cámara ante el clamor de la jauría sanchopancesca que pretendió ahogar la voz de la verdad, ahí está lo que un periódico tan ausente de nuestra ideología dice y que por cierto—noblezza obliga confesar—nadie podrá rebatirlo por la sencilla razón de que sus argumentos son aplastantes y definitivos.

Sepa el país, pues, que para satisfacer al señor Valera y a los suyos, España paga 215.000 pesetas, destinadas a la publicación de una revista insulsa y que ningún beneficio proporciona a la agricultura y que sólo contribuye a aumentar las ópimas cosechas que se producen, no en el terreno, sino en la dirección de aquel departamento.

## Unión Republicana Autonomista

### Comisión de Hacienda

Se ruega muy encarecidamente a todos los casinos, agrupaciones femeninas y Juventud Central, se sirvan contestar lo antes posible a la circular de esta comisión de Hacienda, referente a la cotización y número de socios.

## Asesoría de Instrucción Pública y Bellas Artes

### Sección primera

Hoy viernes, a las seis de la tarde, celebrará sesión la sección primera de esta Asesoría para continuar el estudio de las ponencias presentadas en la sesión del pasado sábado, todas ellas muy interesantes, por lo que ruega la asistencia y puntualidad, el presidente, JOSE MEDIO.

## EL TURRONERO

### FRANCISCO MIRA SIRVENT

tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y al público en general, que no hagan caso de las propagandas en los precios, sino en la calidad de los turrones, pues los que expende este turronero son garantía de análisis, en la

CALLE PI Y MARGALL, NUM. 52.

## La obra del Ropero Republicano Autonomista

### Mañana distribuirá varios miles de cocidos a los pobres

Apuntábamos ayer la decisión adoptada por el Ropero Republicano Autonomista, que continuaba su destacadísima obra de Beneficencia pública y social valorada con rasgos que le han dado una gratitud popular merecidísima.

Superando multitud de veces los fines de su actividad, el Ropero ha mostrado preocupación y desprendimiento en hechos que por lo recientes no necesitan recordación.

Haciéndose cargo de la crítica situación porque atraviesan las clases humildes de Valencia, en días tan señalados como las próximas fiestas quiere mitigar la penuria y privaciones de muchos a los que el consuelo prodigado por el rasgo generoso del Ropero Republicano Autonomista aliviará su indigencia, realizando un desprendimiento ajeno a sus fines como es el reparto de varios miles de cocidos a los pobres, colaborando así con los esfuerzos que otras entidades oficiales y particulares realizan en justa obra de beneficencia.

Elogio merecen las señoras integrantes de la junta directiva del Ropero, tanto por la iniciativa como por el cuidado que han puesto en la elección del contenido del cocido que se les dará en crudo en la proporción siguiente:

Un cuarto de kilo de carne, un kilo de patatas, un chorizo, una morcilla, tocino, hueso de ternera, medio kilo de garbanzos, un kilo de arroz, un kilo de pan y un cuarto de kilo de turron.

Felicitemos, pues, a la presidenta y directiva del Ropero por el acierto que este nuevo rasgo supone en el que con gran desinterés ha hecho que esta institución supere y acreciente la obra benéfica que realiza en pro de la asistencia social de que tan necesitada está Valencia.

La distribución de cocidos se verificará mañana sábado a las 10'30 de la misma en la Casa de la Democracia, Germanías, 22, previa la presentación del bono correspondiente.



## DESPUES DE LA APROBACION DE LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES. VALENCIA ANTES QUE TODO.

Cuando se trata de administrar la ciudad; cuando serena y honradamente se efectúa una labor acuciosa y constructiva, se siente después de realizarla la íntima satisfacción de haber cumplido un deber, máxime si para ello ha habido necesidad de desprenderse en absoluto de las pasiones y egoísmos que engendra la baja política y de sustraerse por completo a los requerimientos de la amistad, todos ellos muy humanos, pero que requieren una dosis de voluntad enorme para resistirlos.

La corporación municipal, los distintos sectores que vienen actuando en la misma, han realizado una labor meritoria. Se han reunido día tras día; han estudiado una por una las obligaciones, las cargas del Municipio y han calculado, no sobre bases ilusorias, sino sobre bases firmes los ingresos, y como no han quedado indotados los servicios, éstos se prestarán normalmente, la ciudad llevará su vida con orden y ciñéndose a una administración austera, seguro el Ayuntamiento de que los cálculos hechos, las cifras consignadas, son las verdaderas. La opinión pública no conoce a fondo, ni en detalle, lo que supone la confección del presupuesto municipal, en la forma y modo con que este año se ha procedido.

Los concejales, reunidos más de dos meses a diario en unión de los señores Romero y Gisbert y con la decidida compenetración del Alcalde señor Lambies, han querido demostrar, y así ha quedado demostrado, que van al Ayuntamiento, no a pronunciar discursos, no a que sus palabras a través de la Prensa lleguen a la opinión, sino a realizar un trabajo anónimo, ignorado, en las comisiones, donde han batido el cobre en defensa de sus mutuas opiniones, laborando en silencio en defensa de los intereses de la ciudad, que han antepuesto siempre y siempre a todo.

El Partido de Unión Republicana Autonomista y con él los distintos representantes del republicanismo valenciano, han sido lo que en todo momento son: en la esfera de las ideas, fieles a su historia, y en la esfera valenciana conservando el lema: Valencia antes que todo.

Así lo ha dicho constantemente en todos los actos públicos de gran

envergadura el presidente del Consejo Federal don Sigrifido Blasco: antes que todo, Valencia.

Todos los concejales, aun los de más opuestas idealidades, desde los que forman la minoría de Derecha Regional hasta los nuestros, pasando por los demás republicanos de idealidad conservadora, todos han procedido con la misma lealtad a Valencia. Todos ocupan sus puestos. Deber político y administrativo es para todos ocupar el escaño que el voto ciudadano les otorgó, si honrada y noblemente continúan fieles al mandato de sus poderdantes. Quienes así proceden, merecen respeto y consideración pública.

Cuando de ideas se trate, no importa el choque; es de desear que se produzca y que frente a frente se coloquen y luchen los hombres; por los ideales deben hacerse los mayores sacrificios: fortuna y vida. Jamás en este terreno podemos ni pueden nuestros adversarios establecer ni llegar a la más pequeña de las aproximaciones, ya que al marchar con el tiempo, las distancias entre unos y otros se agrandan, pero en lo que significa grandeza para Valencia, vida para nuestra región y autonomía e independencia del Poder central para nuestro pueblo, en eso, no junto a los mayores enemigos, sino a todos, porque por encima de Valencia no puede haber nada.

Con este lema por norma, siempre como ha ocurrido en la discusión y aprobación de los presupuestos municipales, coincidirán los hombres de buena voluntad, los que sientan latir en su pecho un alma valenciana.

Hablando de este asunto, decía «La Voz Valenciana» en su número de anoche:

«Ya está aprobado el presupuesto que ha de regir en 1933, con la sesión de ayer, en la que las discusiones alcanzaron ese tono suave de concordia que ha de beneficiar una obra próxima a llevarse a la práctica con el concurso de todos.

(Sigue en la otra página.)

## ¡EL GORDO!

Le toca a todo aquel que usando los preservativos de La Oriental, evita las enfermedades venéreas HORNEROS, 2 (Frente al Bataclán)

## CERVEZA MORITZ

La más sana -- Sin rival

Creemos, ante el resultado de la sesión de ayer, con el ambiente reinante y las palabras del Alcalde, en las que hubo la sinceridad que siempre le guía, que el presupuesto de 1933 llegará a ser administrado con acierto y pulcritud. Así lo creemos y así lo esperamos.

El Alcalde estaba muy contento por el desarrollo de estas últimas sesiones presupuestales y con razón.

De la misma satisfacción participaba el señor Gisbert, quien ha visto coronada por el éxito su obra, después de unas jornadas municipales en las que ha derrochado energías y entusiasmo.

EL SANATORIO DE PORTA-COELI ES UN HECHO.

Si la Comisión Gestora de la Diputación provincial no hubiera realizado otra labor, no dejase tras sí obra prueba de su actividad y de su interés por una obra grande y altamente humana, bastaría esta: la creación del Sanatorio en los pinares de Porta-Coeli.

Estas obras grandes, de tan extraordinaria magnitud, pues sólo una parte de la misma, la que se va a realizar inmediatamente tiene un presupuesto superior a tres millones de pesetas, requieren una labor preparatoria incesante, reveladora, en quienes la llevan a cabo, de una constancia extraordinaria.

La obra ha necesitado esa voluntad, esa constancia, esa labor y todos los mayores entusiasmos, en su iniciador, el diputado provincial y teniente de alcalde del Partido Republicano Autonomista don Manuel Gisbert. Este ha contado con todo el apoyo decidido e incondicional de los diputados que forman la Comisión Gestora provincial: Paso a paso, se ha laborado, se ha pedido a los poderes públicos, se ha logrado llegar, no sólo a la instalación provisional en el sanatorio de enfermos que ha alcanzado enorme mejoría, sino que se llegó al anuncio de la subasta de las obras.

Ayer era el último día para la presentación de pliegos por cuantos quisieran llevar a cabo las obras de acuerdo con el pliego de condiciones exigidas y hay por tor y por lo tanto rematante.

No se sabe aún la cantidad ni la baja que hace el contratista, porque el pliego se abrirá esta mañana en la Diputación provincial. Como sólo se ha presentado un postor y éste, según nuestras noticias, es un prestigioso constructor valenciano que ya ha realizado otras obras de esa envergadura, seguramente que esta misma mañana la Diputación provincial cederá a la adjudicación provisional de las obras, que se convertirán en definitivas en cuanto lleve el plazo para constituir la fianza.

De la obra a realizar daremos amplios detalles, porque vale la pena de que la opinión pública se capacite de la magnitud del empeño, pero bastará para que se forme una idea que consignemos que el pabellón del sanatorio

que se va a construir será capaz para 400 enfermos, con todos los servicios y todas las condiciones a que se destina.

Las obras seguramente que darán comienzo a fines del próximo Enero y tienen que terminarse en el término de dos años, aunque seguramente, dada la competencia y los arrosos del rematante, se dará término a las mismas antes del plazo indicado.

En cuanto ayer se divulgó la noticia y ésta fué conocida en las Casas Consistoriales, donde se encontraba el señor Gisbert, tanto las autoridades del Consejo Federal como su presidente, don Sigfrido Blasco y el Alcalde de Valencia señor Lambies, concejales y periodistas que allí se encontraban, felicitaron a nuestro querido amigo, que está satisfecho y tenía motivos de plena satisfacción.

La construcción del Sanatorio de Porta-Coeli es una obra altamente humana realizada en Valencia, que si ninguna otra ciudad pudo superarla en el aspecto de instituciones benéficas, será también la primera de España que haya abierto la esperanza a los que minados por la enfermedad en plena juventud pueden mejorar y curar.

Importante

Regalo de Pascuas

Recórtese este cupón

VALE por un par de preciosas ZAPATILLAS de señora o niño, a todo comprador de 25 pesetas en adelante

Calzados La Imperial

Valencia Plaza de Castelar y calle Zaragoza Caduca el 31 de Diciembre de 1932

Para garantía de este regalo no deben presentar el vale hasta después de efectuar sus compras.

Diputación

Regreso del presidente

Ayer regresó de Madrid el presidente de la Comisión Gestora de la Diputación, don Juan Calot.

Invitación

El primero y segundo jefe del batallón de ingenieros visitó al señor Calot, invitándole para que asista al acto de la inauguración del Hogar del Soldado, que se verificará hoy en Paterna.

Almohadillas eléctricas Caloríferos goma Clausoles San Vicente, 2

APOLO Todos los días EXITO GRANDIOSO DON GIL DE ALCALA

Domingo, lunes y martes, tres funciones: 3'30, 6'15 tarde y 10'15 noche

TEATRO RUZAFÁ

Todos los días, a las 10'15 de la noche:

Mi costilla es un hueso

La obra éxito de esta temporada en Madrid, Barcelona y Valencia -- Fastuosa presentación

El escandaloso atraco de ayer Teatros

ALCAZAR.

Estreno de "La huelga" -- Debut de la compañía Medrano Rubio.

Cuatro individuos penetran en las oficinas de la Unión Conservera y Arrocería S. A., y después de encerrar a la numerosa dependencia en un cuarto se apoderaron de 820 pesetas que había en la caja. En la calle entablaron un tiroteo con dos guardias de seguridad

Está visto y a ello ha de ir acostumbrándose el público, de que en cada semana ocurra un atraco a mano armada, que los ladrones huyan haciendo uso de las armas, sin que se logre nunca prenderlos. Los profesionales de este modérrimo arte de robar, han abandonado la vía pública para ejercer su oficio en el interior de los despachos, cuando se enteran de que hay posibilidades de encontrar dinero.

Nada hay que les detenga. Están convencidos de su superioridad y su osadía para la ejecución del plan que trazaron de antemano no tiene límites. Los hechos que vamos a relatar bien lo demuestran.

El lector juzgará, pues, nosotros ya hace tiempo que tenemos juzgado el caso y venimos elevando nuestra voz en continua protesta, sin que se nos quiera oír. Estábamos cansados y asqueados. Asqueados, sí, señor, y esa es la palabra.

Después de este pequeño desahogo, vamos a entrar en materia: Ayer, a las 5.45 de la tarde, en las oficinas de la Unión Conservera y Arrocería, S. A., situada en la plaza de Cisneros, núm. 4, primero, penetró un individuo de regular estatura vestido decentemente que llevaba puesta una gabardina.

El botones de la casa Vicente Lerma Viquer, que se hallaba en el vestíbulo y su misión es anunciar las visitas, salió al encuentro del visitante, preguntándole qué deseaba. Aquel hombre no contestó al muchacho y éste volvió a preguntarle lo mismo, pero esta vez por toda respuesta recibió un violento empujón al propio tiempo que la mano que llevaba oculta en uno de los bolsillos de la gabardina aparecía armada de una pistola.

El muchacho quedó aterrado y el atracador pasó con él a las oficinas seguido de otros tres individuos armados.

Una vez dentro de las oficinas obligaron a los numerosos empleados a levantar las manos, encerrándolos en un cuarto.

Durante esta operación un amigo y cliente de la casa apellidado Beneyto pudo burjar a los atracadores y escapar.

En la plaza de Serranos encontró a una pareja de la guardia de Seguridad comunicándole lo que estaba ocurriendo.

La citada pareja se dirigió a la casa, ocultándose en la portería para sorprender a los atracadores, cuando aquéllos bajaron.

Mientras los guardias ocupaban aquel lugar estratégico, un individuo que estaba vigilando en la vía pública hizo un disparo al aire para avisar a sus compañeros.

LA DISPOSICION DEL PATIO DE LA CASA NUMERO 4

El patio de la casa número 4 de la calle de Cisneros, es amplio y al fondo, a la izquierda, está situada la portería. A la parte derecha y cerrada por una cancela de cristales, se encuentra la escalera.

Por esta disposición, la portería queda oculta de la escalera y por lo tanto los guardias estaban perfectamente resguardados para sorprender a los atracadores.

EL HECHO.—LOS ATRACADORES HUYEN

Una vez aquellos cuatro individuos hubieron encerrado a los empleados y obligado al cajero a que abriese la caja, se apoderaron de 820 pesetas que en ella había, más de un cheque de cuatrocientas.

Cuando estaban realizando el robo se oyó el disparo y los atracadores huyeron, franqueando sin

novedad la cancela de cristales y la puerta del patio. Entonces, y esto es lo incomprensible, salieron los guardias de su escondite, pero al asomar a la puerta del patio fueron tiroteados por los atracadores, contestando de igual forma, cruzándose entre unos y otros ocho o diez disparos.

Después aquellos cinco individuos desaparecieron.

HABLANDO CON LA PORTERA Y UNOS VECINOS

Anoche hablamos con la portera de la casa número 4 de la plaza de Cisneros y con algunos vecinos que se hallaban con la primera aun no respuesta del susto recibido.

Todos ellos nos facilitaron los detalles de la fuga de aquellos facinerosos y se condolan del poco acierto de los guardias al no detenerlos en el interior del patio, puesto que esto hubiese sido cosa fácil, ya que tenían ellos todas las ventajas.

También nos mostraron en las puertas del patio dos impactos producidos por los disparos de los atracadores.

EL GERENTE SE ABALANZO SOBRE EL QUE CAPITANEABA EL GRUPO DE ATRACADORES

El gerente de la Unión Conservera y Arrocería, S. A., se encuentra enfermo en su domicilio a consecuencia de la impresión, pues al aparecer en la puerta de las oficinas el atracador que vestía la gabardina se abalanzó sobre él, pero éste esquivó la acometida y el gerente cayó en el suelo. Entonces el atracador le encañonó, obligándole a permanecer en aquélla posición hasta que sus compañeros encerraron a la dependencia.

En el momento en que se cometió el atraco trabajaban en las oficinas los señores siguientes: Don Octavio Sampedro, gerente; don Manuel Bonet, subgerente; don José Mora, don Francisco Velasco, don Vicente Suay, don Rafael Soriano, don Mariano Loscos, don Antonio Montesinos, la mecánografa señorita Amparo López y el botones Vicente Lesma.

EL JUZGADO

El juzgado de San Vicente, en funciones de guardia, se personó en el lugar del atraco, tomando declaración a los empleados e instruyendo diligencias.

Trinquete Pelayo

Hoy, a las 2'30 de la tarde, dos grandes partidos de pelota, por los afamados pelotaris:

Primer partido: Pallero, Peris y Micalet, contra Guara, Mora II y Fuster (p.) Segundo partido: Bailo y Lloco I, contra Pedro y Mora I Escalera cuerda.

CARBONES

Vicente Ibáñez avisa a toda su clientela que no se deje engañar por ningún vividor que presentándose como trabajador de esta casa solicite las estrenas de Navidad.

Agencia Themis

General de Negocio S. BERNARDO, 18 - MADRID TELEFONO 96.812

Certificados penales. Última voluntad. Presentación documentos. Oposiciones. Censos. Cobro créditos. Administración líneas. Gestiones en general

dos los trabajadores metalúrgicos en huelga a la asamblea general del ramo que ha de celebrarse hoy viernes, a las diez de la mañana, en la Feria Muestrario, para tratar sobre la actitud de la patronal y nuestra conducta a seguir en la huelga.—El comité.

Sindicato Nacional Ferroviario (octava zona).—En reunión celebrada en el día de ayer por el Comité de zona y los presidentes de los C. O. residentes en Vajencia, después de dar cuenta el delegado al Comité Nacional de su gestión se acordó aprobar ésta y convocar a una asamblea general a todos los afiliados la que se celebrará el próximo miércoles 28, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Buenos Aires, número 2, para que dicho compañero dé cuenta a todos los afiliados de la gestión realizada.—El Comité de la octava zona.

A todos los limpiabotas de salón.—Compañeros: Se os convoca a todos a una reunión que se celebrará hoy, a las diez de la noche, en la calle de Embajador Vich, número 13. Los asuntos a tratar son de gran trascendencia.

Sucesos

QUEMADURAS

Encarnación Monteagudo Deves, de tres años, domiciliada en la plaza de Tetuán, número 6, por tería, cayó en el brasero, produciéndose quemaduras de primer y segundo grados en ambas piernas.

Fué curada en la Casa de Socorro de Colón.

COACCIONES

Un grupo de huelguistas del ramo de metalurgia se presentaron en un taller de reparaciones de automóviles de la calle del Conde de Altea, número 5, agrediendo al dueño Carlos Mascarell Fernández y a un hermano suyo por no querer abandonar el trabajo a sus requerimientos.

En el local se encontraba Vicente Ferris, quien amenazó a los del grupo con una pistola, con teniéndoles.

Fué detenido José Lloréns Sánchez, de 16 años.

¿SON DETENIDOS LOS AUTORES DE UN CRIMEN?

Ayer mañana a las diez se observó extraordinario movimiento en las calles de Puerto Rico, Cuba, Buenos Aires y Doctor Moliner.

Buen número de agentes de vigilancia tomaron los puntos estratégicos de las expresadas calles y ante la extrañeza y curiosidad de los transeúntes que se dieron cuenta del movimiento, sacaron detenidos de una casa de huéspedes sita en la calle de Puerto Rico, 22, primera puerta, a dos caballeros y una señora, elegantemente vestidos los tres. Ella lucía un magnífico abrigo de pieles, negro.

Interrogada la portera de la casa, dijo que se le acusa de haber cometido un crimen en Barcelona no ha mucho tiempo. Después manifestó que durante estos días se notó en la casa un movimiento enorme de forasteros; unos que estaban horas con tadas, otros que entraban y salían a deshora y finalmente que ayer se ausentó un señor de Montpeller, que ofrecía sospechas.

Esto es cuanto hemos podido saber acerca de la detención de los dos caballeros y de la dama del abrigo de pieles, supuestos autores de un crimen en Barcelona.

La policía se ha encerrado en una absoluta reserva y no hemos podido llegar, como hubiese sido nuestro deseo, al fondo del asunto. Tal vez dentro de unas horas seamos más afortunados y podamos dar a nuestros lectores una información completa sobre el asunto. Mientras, nos abstendremos de comentar, para no entorpecer la labor de la policía, pero, eso sí, estaremos alerta por lo que pueda ocurrir... mañana será otro día.

Círculos

Juventud Casa de la Democracia del Puerto, Libertad, núm. 10.—Celebrará gran baile familiar el domingo, el cual promete ser un gran acontecimiento dado el entusiasmo despertado por la Agrupación Femenina y la Juventud del mismo.

Se repartirán varios regalos a las señoritas que asistan y se sorteará una gran sorpresa.

Quedan invitados los socios, familiares y correligionarios.

Juventud Central de Unión Republicana Autonomista, P. Pellicers, 4.—Esta sociedad celebrará baile extraordinario de Nochebuena mañana, amenizado por una excelente orquesta.

Quedan invitados socios y simpatizantes de nuestro Partido.

El Micalet.—Se ruega a todos los orfeonistas de la Sociedad coral El Micalet, que para hoy, a

las ocho de la noche se sirvan asistir al ensayo de conjunto del orfeón y a una reunión interesantísima que se ha de celebrar como motivo de un próximo viaje que se ha de realizar.

La Agrupación Femenina y Juventud casino El Avance.—Celebrará grandes bailes familiares el domingo y lunes, de diez a una de la madrugada, los cuales serán amenizados por la orquesta Buen Humor.

Centro Republicano de la Misericordia.—Celebrará gran baile familiar mañana y el domingo, los cuales prometen ser un gran acontecimiento.

Se repartirán varios regalos y bonitas sorpresas.

Círculo Republicano Autonomista, distrito del Museo, calle Burjasot, 3.—Celebrará el domingo y lunes dos grandes bailes y extraordinarios bailes, de diez a una de la madrugada, siendo amenizados por los profesores Jazz Alegre. Quedan invitados todos los correligionarios, socios y familias.

Casa de la Democracia de Misalata.—Celebrará domingo y lunes baile familiar, de nueve y media a doce y media de la noche. Se invita a todos los simpatizantes.

Centro de Fraternidad Republicana del distrito del Puerto.—El domingo, de diez a una de la madrugada y organizado por la Agrupación Femenina Fraternidad Republicana, se celebrará un baile en honor de los niños hijos de los socios y asociadas de estas dos entidades.

En este acto se repartirán los juguetes que ofrece nuestra Agrupación a los niños que presenten los vales que se les entregó.

Asistirán: El comandante de Marina, el Capitán general y señoras y han prometido asistir el señor Lambies y señor Gisbert con sus respectivas familias.

Quedan invitados todos los socios de los centros y agrupaciones de nuestro Partido.

Celebrará baile familiar a las diez y media de la noche, para el domingo y lunes.

Para hacer abortir la gripe

Para hacer abortir la gripe, sígase este consejo: A los primeros síntomas, escalofríos, dejadez, dolor de cabeza y gangantia, tómese, como se haría si fuese una tisisa, dos o tres vasos de BOISSON BLANCHE del Abate Magnat. Esta bebida, dotada de unas energías microbicidas excepcionales, destruye instantáneamente el microbio de la gripe, la fiebre se en seguida y la gripe se aborta en 24 horas. El frasco de BOISSON BLANCHE del Abate Magnat para hacer un litro de tan preciosa bebida, se vende al precio de Ptas. 3'15 en todas las Farmacias.

NOTICIAS

COMEREIS BIEN DEMOCRACIA — GRAN VIA

«Nuevo Mundo»

Dedica su próximo número a la Isla de Menorca y publica hermosas colaboraciones, ampliamente ilustradas, sobre sus bellezas, su valor geográfico y su incomparable riqueza comercial e industrial.

También nos da a conocer: «Cómo era don Joaquín Costa en sus aspectos íntimos» (revelaciones del secretario de esta eminente figura nacional).—«Cómo Norteamérica no puede beber, a pesar del triunfo de Roosevelt». Impresiones de California y abundante información sobre modas, deportes, cine, arte y actualidad en general.

Compre usted siempre «Nuevo Mundo»: 30 céntimos en toda España.

CERVEZA MORITZ

La más sana

Sociedad Dependencia Mercantil La sección de quincalla y bazares celebrará junta general extraordinaria hoy, a las diez de la noche, con el siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior. Dar conocimiento de la aprobación del pacto de trabajo.

Renovación de la junta directiva Ruegos y preguntas. Se ruega la más puntual asistencia.—El secretario, F. Serrano.

El arroz valenciano, además de ser el alimento más sano y nutritivo, consumiéndolo se coopera al resurgimiento de la economía valenciana

Sociedad de paquetería y metetería por menor, quincalla, bisutería y bazares, artículos de piel y óptica.

Se convoca a junta general extraordinaria a dichos gremios, socios y no socios, que tendrá lugar hoy, a las nueve y media por primera convocatoria y a las diez de la noche por segunda, para dar cuenta de las bases de trabajo aprobadas por el Jurado Mixto y horario para las próximas fiestas.

El presidente, Daniel Montaña

Advertisement for 'arsenio lupin' featuring John and Lionel Barrymore. Includes text: 'Lunes próximo ESTRENO JOHN y LIONEL BARRYMORE', 'arsenio lupin (EL LADRON DE GUANTE BLANCO)', 'Metro Goldwyn Mayer'.

Advertisement for 'CERVEZA LA CRUZ DEL CAMPO'. Includes text: 'CERVEZA La preferida por su calidad', 'LA CRUZ DEL CAMPO', 'Depositaris: Vicente Ruiz; Industria Vinícola S. A. — Teléfono 30.604 (Grao) Valencia. — Agencia de ventas: Luis Morro, Avenida del Puerto, 121, Valencia.'

# DEPORTES

## El partido homenaje a Gaspar Rubio

Athlétic de Madrid contra el Valencia



Gaspar Rubio, el inmenso centro delantero valenciano, a quien se le rendirá un homenaje en Mestalla el próximo día 27.

Continúan con gran intensidad los preparativos para este festival, que promete ser un verdadero acontecimiento deportivo.

Los ofrecimientos personales y de entidades para cooperar a él son enormes, viéndose los organizadores precisados a prescindir de algunos de ellos, habida cuenta de la limitada duración del festival.

Podemos adelantar que a petición propia, se están llevando a cabo gestiones cerca del Athlétic de Madrid a fin de que consienta la asistencia del gran internacional en las filas del club campeón valenciano, pues Gaspar, precisamente en un partido que como homenaje a él se realiza, no quiere actuar contra sus paisanos.

El riesgo de Rubio merece todos nuestros aplausos y esperamos que

para la afición será un aliciente más, puesto que actuando con los suyos, habrá de poner indudablemente un mejor deseo de triunfo.

El resto del programa todavía no está completo, por lo que no anticipamos ningún detalle, limitándonos a anunciar que será algo sensacional.

Como dijimos, se ha donado una magnífica copa como premio al equipo vencedor, la cual quedará expuesta durante el día de hoy en la Avenida de Blasco Ibáñez.

Las entradas se pondrán a la venta mañana sábado en las taquillas del Valencia F. C. y teatro Principal, a horas que oportunamente se anunciarán.

Probablemente Gaspar Rubio llegará esta noche acompañado de su esposa.

### MESTALLA

El lunes se celebrará en el campo de Mestalla, a las once de la mañana, un festival a beneficio de los obreros profesionales en paro forzoso, organizado por el Instituto Previsor de Trabajo Pro Pazo Forzoso y la Federación Universitaria Escolar (F. U. E.)

Este festival fue suspendido el domingo pasado, a causa de la lluvia.

El orden del programa será: Primeramente, atletismo entre una selección de la F. U. E. (campeón regional) y una selección del University.

Seguidamente un partido de rugby entre las selecciones F. U. E. y University.

El descanso será dedicado a las pruebas atléticas del equipo femenino de atletismo de la F. U. E., el cual debutará en esta fecha.

El acto será amenizado por una banda militar, cedida galantemente por el señor comandante general de Valencia.

Al equipo vencedor femenino, se le regalará una preciosa copa. Entrada general, una peseta; preferencia, 1'50. Las señoras, gratis. En el interior del campo habrá un potente servicio de altavoces.

### CAMPO DEL LEVANTE

#### Hércules-Levante

Buenos alicientes ofrece al aficionado el partido del campeonato liguero, de la tercera división, que el domingo, a las tres de la tarde, ha de tener lugar entre el Hércules de Alicante, campeón de la región murciana, cuya clasificación obtuvo sin perder un solo partido, vencedor de la reciente, en partidos amistosos del Madrid y del Valencia F. C., y nuestro Levante F. C., que ha de oponer en este encuentro todo su mejor juego y entusiasmo por vencer, ya que ello le proporcionaría una gran probabilidad de clasificarse, todo lo cual hace suponer resulte este encuentro muy discutido y emocionante.

En las filas del Hércules actuarán los equipos ex levantinos Torregrosa y Ramonzo. En el Levante reaparecerá su medio centro titular Foncuberta.

### EN VALLEJO

El domingo se celebrará en este campo un interesante encuentro entre el C. D. Rayo y el Sporting del Puerto de Sagunto, a las tres en punto de la tarde, cuyo encuentro ha de ser de gran interés para los aficionados, quienes en este match tendrán ocasión de presenciar un encuentro lleno de emoción y entusiasmo.

### EN MESTALLA

#### C. D. Exposición Valencia (amateur)

Noticias directas del partido que se celebrará en Madrid

El próximo domingo, a las tres de la tarde, tendrá lugar en el campo de Mestalla un encuentro amistoso entre el C. D. Exposición y el Valencia F. C. (amateur).

Además del aliciente que tiene este encuentro por tratarse de jóvenes elementos y ser estas luchas preparatorias para el próximo campeonato amateur, está el que durante el transcurso del partido se darán amplias noticias del que celebra nuestro Valencia F. C. en Madrid de Liga contra el Madrid F. C. de aquella capital.

La entrada al campo costará una peseta.

### Valencia F. C. AVISO

#### Encargos anuales de localidades de tribuna de Mestalla

Se advierte a los señores que poseen encargos anuales de tribuna del campo de Mestalla del corriente año que a partir del pasado día 15 del corriente se toma nota a los señores que deseen se les reserven las mismas localidades para el próximo año 1933, cerrando el plazo mañana día 24, considerándose a los señores que no lo efectúen dentro de estas fechas que renuncian a las mismas, por cuyo motivo el club dispondrá libremente de ellas, con el fin de poder atender los nuevos pedidos.

#### En Onteniente

Ha causado gran satisfacción la noticia de que el día 26 jugará en el campo del Clariano un partido amistoso uno de los equipos del Madrid F. C., que aunque no es el que emplea para los partidos de campeonato no dejará de resultar un conjunto formidable, dados los elementos que presentará y entre los que figuran algunos que han sido internacionales, como son Vidal y Del Campo, porteros; Quesada, Solá, Prats, Ordóñez, Gómez, Lazcano, Mendizábal, Esparza, Bestit, Villanueva e Hidalgo.

Los chicos del Onteniente ya pueden atarse bien los zapatos si quieren satisfacer a la afición y mantener en buen lugar su nombre y el del equipo que representan.

#### Un remitido del Rayo

La directiva del C. D. Rayo nos ha remitido un comunicado, en el cual pone en conocimiento de los aficionados, que de la no presentación del equipo en el partido de campeonato regional que había de jugar en el campo del Burriana, no tiene la entidad ni mucho menos la directiva, la menor culpa.

Nosotros, conociendo de sobra la seriedad de los dirigentes del Rayo, sólo hemos de decir que creamos en absoluto lo que en el remitido participan. No tienen, pues, necesidad los directivos del Rayo, de justificarse.

El exceso de original nos impide publicar el escrito que nos han enviado, como hubiera sido nuestro deseo.

### GALGOS

#### Importantísimo

Hoy viernes, a las tres de la tarde, en el campo de Vallejo, se procederá a la confección del programa para la carrera del domingo.

Se ruega a los señores propietarios se personen a dicha hora en el citado lugar, campo de Vallejo, o envíen un representante con amplias facultades a tal fin.

### BOXEO

La Federación Levantina de Boxeo ruega a todos los señores médicos, árbitros, cronometradores y speakers, que a partir de esta fecha y hasta el día 31 del mes en curso, quedan exceptuados los días festivos, en sus oficinas, Nicolás Salmerón, 13, bajo, de seis y media a ocho noche, deberán pasar a entregar su tarjeta de identidad y se les indicará el día que han de volver a recoger la del próximo año, a los señores que a ello tengan derecho.—Por la Federación Levantina Boxeo, el secretario.

### COLOMBOFILAS

El próximo día 26 de Diciembre se celebrará en el vecino pueblo de Mislata un pequeño concurso colombofilo en conmemoración al celebrado el pasado año por la Peña Seniso Traca, que tan gratos recuerdos dejó en los aficionados que acudieron a presenciar sus concursos y por la índole de las circunstancias que afectan a la afición han visto sus componentes la necesidad de disgregarse y pasar a engrosar las sociedades para la mejor marcha de la afición colombofila.

El concurso que se celebrará dicho día será como homenaje a los palomos que tomaron parte el año anterior, y al mismo tiempo como prueba de los machos que se vuelan esta temporada.

El concurso empezará a las nueve de la mañana, terminando sobre las doce.

Quedan invitados por medio de estas columnas todos los aficionados levantinos.

### CICLISMO

El trofeo lo obtiene Antonio Escuriel y Salvador Molina gana el campeonato de neófitos

No se arredraron los corredores inscritos para la gran prueba que para el domingo último, día 18, tenía preparada la Peña Escuriel, pues no obstante la persistente lluvia del sábado y días anteriores, acudieron a tomar la salida los 28 alistados.

La carrera comprendía un recorrido de 131 kilómetros, en el



El vencedor de la carrera Antonio Escuriel

que estaban incluidos los puertos de Cárcer, Ollería, Bocalrente, Albaida y Serra Grossa.

Triunfó rotundamente, una vez más, y con nitidez inigualable, nuestro campeón regional Antonio Escuriel, por haber hecho el recorrido completamente aislado y a una media horaria de 30 a la hora.

También brilló la espléndida forma del principiante Salvador Molina, ganándose el campeonato de neófitos de dicha localidad.

Para él fueron los mayores aplausos después de los tributados a Escuriel.

Como el estado — a trozos intransitable — de las carreteras del recorrido no permitía imprimir grandes velocidades en grupo, pronto comenzó la disgregación, escapando a la subida del puerto de la Ollería el campeón regional, que verificó la carrera completamente solo. Los restantes grupos, por orden de delante atrás, estaban formados por Molina y Capella; Borja, Salom y Chorro; Aparici, Castell y Juste; Boluda solo, y distanciados los demás, llevando como avance al neófito Bautista Pla.

Y después de cuatro horas y 25 minutos de carrera, entró victorioso en la meta de Villanueva de Castellón, Antonio Escuriel, estableciéndose poco después la siguiente clasificación:

- 1.º A. Escuriel, en 4 h. 25 m.
- 2.º S. Molina, neófito (primer local), en 4-35-15.

Se clasificaron 23 corredores.

Como notas destacadas de la carrera, anotamos un entusiasmo inusitado en el vecindario de Genovés, que se voló sobre la carretera a presenciar el paso de los routiers, entre los que iba su paisano «El Florechat»; un orden completo en la meta de llegada y una perfecta organización, marcados con flechas indicadoras todos los cruces del itinerario.

Una vez más se ha acreditado la Peña Escuriel de saber hacer las cosas bien y sin omitir detalle.

Terminada la carrera, verificóse la entrega de los trofeos a Escuriel y a Molina, llenándose las copas con champán y brindando todos por los sucesivos triunfos de los campeones.

TREBLA.

#### LA CARRERA PARA PRINCIPIANTES DEL C. D. CASTELLAR, SE CORRERÁ EL DOMINGO 25.

Nos participa el C. D. Musical de Castellar, que el domingo se celebrará la carrera que, reservada a corredores principiantes, se suspendió el pasado día 18, a causa de la lluvia.

Para esta carrera, de carácter regional y que abarca un recorrido de 110 kilómetros, hay concedidos ocho premios en metálico, que serán pagados en el acto de terminarse la prueba.

Las inscripciones se admitirán hasta el sábado día 24, a las doce de la noche, en el local del club organizador y en casa Domingo Ferris, en Castellar.

**URODONAL**  
disolvente del ácido úrico  
se expone en frascos de triple cubita para una cura completa

Mosaicos Sandalinas  
Avenida Puerto, 6. Tel. 10.241

# LA BLANCA GRAN FRIGORIFICO, S. A.

Este antiguo y acreditado establecimiento de Tabernes Blanques, tiene el honor de recordar a su distinguida y numerosa clientela, que si siempre dispone de géneros selectos y a precios sin competencia, con mayor razón ahora en vísperas de fiestas de Navidad, habiendo aumentado el surtido y afinado los precios en favor del comprador.

## Longaniza fresca

Hemos preparado una clase especial que seguimos vendiendo sin recargo alguno de precios, o sea, a CUATRO pesetas kilo. Es artículo reclam que acredita y honra a nuestro establecimiento.

## Para los pueblos de la provincia de Valencia

**AVISO INTERESANTE:** Para todas las asociaciones, centros obreros y particulares que disfruten del ascendiente necesario sobre las autoridades locales para conseguir de éstas la debida autorización para introducir géneros frescos y embutidos, advertímosles que pueden disfrutar de las ventajas que representa el comprar en LA BLANCA, ya que por nuestra parte estamos dispuestos a ayudar y facilitar a quien nos lo solicite, la implantación de sucursales para la venta de nuestros productos, dando condiciones para que los géneros puedan expenderse con muy poca diferencia de los precios a que vende en su mostrador.

# LA BLANCA de Tabernes Blanques

**Superar lo insuperable**

Si esto fuera posible, podría decirse del éxito que tendrán en el mundo entero, sobre el ya conseguido, las

**HOJAS DE AFEITAR TOLEDO**  
FABRICA NACIONAL

de NUEVA FABRICACION, pues por la perfección y suavidad de sus fillos serán las preferidas de todos los que la prueben

Pida usted las hojas de NUEVA FABRICACION cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas.

ESTUCHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3,50;  
IDEM 5 HOJAS, 1,75

## Acotaciones turísticas

### Visitas a Valencia y alrededores.

Esta mañana a las diez menos cuarto iniciará el autocar de turismo su habitual paseo por la ciudad, durante el cual se visitan los museos y monumentos más significados. El precio por persona, incluido todo gasto, es de 6'50 pesetas.

La excursión de la tarde saldrá a las tres en punto. Su recorrido se desarrolla por los caminos más pintorescos de la huerta, desde el de Vera, pasando por el puerto, llegando, por el Saler y por la pinada de la Dehesa, hasta la misma orilla del lago de la Albufera. El precio de esta excursión es también de 6'50 pesetas por persona.

Ambas excursiones van acompañadas de experto guía-intérprete, y parten de frente a las oficinas de Turismo.

## FIAMBRES SURTIDOS

Jamón en dulce.—Lomo ahumado.—Mortadela.—Salchichón de hígado.—Cabeza de jabalí.—Lomo trufado.—Embuchado.—Queso trufado, etcétera.

Propios para estas fiestas, a ocho pesetas kilo, en la antigua y acreditada tocinería **CASA LLAGO** (antes Taberner), C. Gracia, 7—Teléfono 10.820—Valencia

Morcillas blancas y paínot para el cocido típico de Navidad, etc.

**PARA NAVIDAD**  
CONFITERÍA **EDO** PASTELERÍA  
Don Juan de Austria, 25 Teléfono 10.341

Gran surtido en turrones y cascás de todas clases y precios.—Gran variedad en cajas de mazapanes.—El mejor surtido en repostería y pastas para te. Batatas de Málaga, pasteles de batata y tortas de todas clases.

PRIMERA CASA EN POSTRES DE NATA Y DULCES SELECTOS  
GRAN ESPECIALIDAD

Nota: Cascas y turrones para arrendadores, a precios reducidos.

**REGALO** Turrones superiores, de varias clases, todos, a 7 pesetas kilo. A todo comprador de dos kilos de turrón, se le regalará un kilo de carne de membrillo (extra). Cascas, mazapanes, repostería y dulce, tortas y pasteles de todas clases

**Confitería G. Alamán**  
(Antigua de la calle de la Sangre), hoy, GARRIGUES, 11, (frente a la general de Olympia)

Más barato que nadie  
**TURRONES Y CASCAS**  
Los fabricados por el especializado Santiago Domingo, sólo se expendirán en  
**LA VIENESA**  
Calle San Vicente, 16, y en los Hornos y Pastelería de  
**MANUEL HERRERO**  
Calle Pi y Margall, 7

**REGALOS Y POSTRE** para estas fiestas **SURTIDO NEBI**  
Exquisito alimento vitaminado. Presentación de moda. **GALLETAS ARTIACH** Medias latas, 21 clases, ptas. 5,25 kilo.

# Espectáculos

## Teatro Principal

Gran compañía cómica  
Mora - Espantaleón - Barroso  
HOY VIERNES  
A las 6'15 tarde:  
Matiné extraordinaria

## Lo que hablan las mujeres

A las 10'15 noche, ESTRENO:

## Tu mujer nos engaña

Obra basada en la famosa película  
«Su noche de bodas»  
Mañana, a las 6'15 tarde, sexta ma-  
tiné de abono: «Tu mujer nos  
engaña». Muy pronto, estreno: «No  
me bese, por favor»

## APOLO

Compañía de zarzuela  
HOY VIERNES  
A las 10'15 noche:  
Éxito extraordinario de la ópera  
cómica del maestro Penella

## Don Gil de Alcalá

Numerosa orquesta de arco y arpa  
Grandiosa presentación  
Los días de Navidad, tres funcio-  
nes, a las 3'30 y 6'15 tarde y 10'15  
noche

## Teatro Ruzata

Compañía de revistas  
HOY VIERNES  
A las 10'15 noche:  
La revista de grandioso éxito

## Mi costilla es un hueso

El éxito bomba de esta temporada  
en Madrid, Barcelona y Valencia  
Fastuosa presentación

## ESLAVA

COMPANIA DE REVISTAS  
VELASCO  
HOY VIERNES  
A las 6'15 tarde y 10'15 noche:  
44 y 45 representaciones de

## EL ORO Y EL MORO

Fantástica y riquísima  
presentación. 200 origi-  
nalísimos trajes. Magní-  
fico decorado nuevo

## Salón Novedades

HOY VIERNES  
A las 6'30:  
El patí dels canarets y Tracatrás

A las 9'30 y 11'15:  
El patí dels canarets

## Les inyecciones

ESTRENO



## EN LA PLAZA DE TOROS

Usted  
no  
dejará  
de  
ver  
en  
esta  
fecha

Diciembre  
25  
DOMINGO

Vuestro  
sobrino  
espectá-  
culo

## ESPECTACULO AMERICANO

EN PISTA CENTRAL  
Acrobacias equilibristas, osos,  
caballos y elefantes

Y los emperadores de la RISA

## HERMANOS DIAZ

## QUIZO

HOY... TRIUNFO del  
optimismo, de la belle-  
za, de la simpatía!  
Con la encantadora  
opereta



¡Un espectáculo sugestivo  
y agradable como ningún  
otro!

A las 5'45 tarde y 10 noche  
AVISO: Se despachan localidades  
para las sesiones numeradas del do-  
mingo y lunes, a horas de taquilla

## Cine Versailles

Alfombra mágica  
NOTICARIO FOX  
La lotería del diablo  
Película emocionante, donde se ven  
dos artistas de fama mundial en  
esta grandiosa superproducción  
Victor MacLaglen y Elisa Landi  
Mi último amor  
Hablada y cantada en español  
Una película de las grandes, por  
José Mojica, Anamaria Custodio,  
Andrés de Seguro y Eloísa Morla

## OLYMPIA

Hoy viernes - Programa  
Seis tarde y 10'15 noche: Exito:

## SANGRE JOVEN

Creación de S. Tracy, Doris Ken-  
yon y Tommy Conlon  
«Un drama que nos hace pensar...  
y que llega al corazón»  
Gran éxito:  
Warner Baxter  
en su última producción

## La vida es un azar

secundado por

Karen Morlay y Conway Tearle  
dirigida por

John Francis Dillon  
La mejor interpretación de  
Warner Baxter

Lunes próximo, estreno: «Mercado  
de escándalos». Gran creación de  
Pat O'Brien y Ross Hobar, de la  
Universal Films

## Gran Teatro

CINE MUDO  
Calefacción central  
Hoy cinco tarde y 9'30 noche:  
Tres estrenos extraordinarios

Periquito, aristócrata  
Dibujos

El divertido vodevil

El Champañ tuvo la culpa

Xenia Desni y Livio Pavanelli  
La gran película de sport

## Los once diablos

Creación de Gustav Froelich

## Cinema Goya

4'30 tarde y 9'45 noche:  
Programa de gala

Su noche de bodas

Copia nueva, por Imperio Argentina

Revista en español

Que llega el circo

Alfombra mágica

DIBUJOS SONOROS

Reestreno riguroso:

## KARAMASOFF (El asesino)

Por Fritz Kortner y Ana Sten  
En este drama luchan padre e hijo  
con la mayor brutalidad locamente  
enamorados por una misma mujer.  
Tal es la médula de este drama  
de gran actualidad

Este film no trata de los conflictos  
corrientes entre padre e hijo, aquí  
chocan y se pierden dos hombres  
por una mujer

## Royal Cinema

Socorro, 8  
Desde cuatro tarde:

Honor entre amantes  
(SONORA)

Por Claudette Colbert y Fredrich  
March

La celebrada opereta musical en  
tecnicolor

PARIS  
Magistralmente interpretada, por  
Irene Bordone y Jack Muchaman

La estupenda película totalmente  
hablada en español

La pura verdad  
Por los colosales Mammel Russell,  
José Isbert y Enriqueta Serrano

DIBUJOS SONOROS

## Cine Giner

(Pilar, 7)  
Desde 4'30:  
Extraordinario y riguroso estreno  
en Valencia

La loca aventura  
Cien por cien sonora

Misterio, amor y aventura son los  
factores principales de esta origi-  
nal producción, interpretada con  
verdadero acierto, por Juan Murat,  
Mario Bell y Marie Glory

Completarán programa la super-  
producción sonora

Un drama en la nieve  
Por Luis Trenker y Marie Glory

Revista y dibujos sonoros

## BATACLAN

Music-hall - Cabaret American Bar - Gran  
pista luminosa - Dirección: LLIR.

Exito de las estrellas ROSITA VALLES, CARMEN ZARA, TRINI GI-  
MENO, TERESITA ANDRES, CARMELITA PASTOR. Todas las noches,  
los 10 ANIMADORES DE LA GRAN ORQUESTINA DERNIER JAZZ OR-  
CHETS y el CARUSO NEGRO. Exito de la gran atracción SOLI CRUZ.

Hoy, muchos debuts y las bellezas DORITA COSTA, POLA ANGELI-  
NA, CELIA DALIA y ROSSE MARIE.

## ALKAZAR

Dancing - Cabaret - Bar Americano  
Pista luminosa - 50 bellas bailari-  
nas de salón - 10 atracciones

Hoy, grandes debuts, entre ellos, Marujita He-  
redia. Gran éxito de Lolita Blanco, estrella an-  
daluzá. Exito de Hnas. Vera. Hoy, debut de  
A. Durán y Meiler de los Ríos

## INFINIDA

Hoy, a las 4'30 tarde:  
Colosal programa

Revista Paramount  
DIBUJOS SONOROS

Paramount Gráficos

## EL REBELDE

Gran producción Paramount, ha-  
blada en francés, con la famosa

Suzi Vernon

Pronto:  
LA PALOMA

CON  
Dolores del Río y Leo Carrillo

## Cine Progreso

La mujer soñada  
Por Arlette Marchal y Tony D'Algy,  
secundados por los diestros Már-  
quez, Corrochano y Magritas  
Con adaptaciones mus cales

Una amigueta como tú  
Por Amy Ondra. Película sonora  
de largo metraje

Las luces de Buenos Aires  
Por Carlitos Gardel. Hablada y  
cantada en español

## Cine Doie

Su mejor carrera  
Siete partes, emocionantes

Su primer éxito  
Seis partes, por Vera Reynolds y  
George K. Arthur. Selecta comedia

El pueblo del pecado  
Seis parte. Película de costumbres  
rusas, verdadero alarde de técnica

Semana próxima:  
TOSCA  
Por la genial Francesca Bertini

## Cine Ideal

SONORO WESTERN ELECTRIC  
Extraordinario programa  
Tres películas en español

Noche de duendes,  
por Stan Laurel y Oliver Hardy  
Totalmente hablada en español

Segunda semana de proyección  
del riguroso estreno en Valencia

El sabor de la gloria  
Totalmente hablada y cantada en  
español.

Rascacielos  
(Dibujos sonoros)

Un hombre de suerte  
Película nueva

Por Rosar o Pino y Roberto Rey  
Toda hablada y cantada en  
español

## Café plaza de toros

## Villa Rosa

La catedral del arte flamenco  
Exito grandioso del monumental  
CUADRO FLAMENCO  
(El mejor de España)

Dirigido por el célebre guitarrista

## Miguel Borrull

tomando parte los famosos  
Conchita Borrull «La Capitana»  
y el cantautor de gran expectación

Canario del Alba  
Todos los días, de diez noche a  
la madrugada

## TEATRO ALKAZAR

Calle del General San Martín  
Travías números 6, 7 y 8  
Compañía de dramas sociales, di-  
rigida por

FLORENCIO MEDRANO

A las 6'15 tarde y 10'15 noche:  
La huelga o la ley de fueros

La obra de las masas. Con asisten-  
cia de los autores. Gran éxito. Don  
Federico Urrutia y con Gustavo Peña

## CONDAL

Equipo R. C. A. Phonophone  
Mi padre, es un fresco  
Por Adolfo Menjou (sonora)

DIBUJOS SONOROS

## Paris Beguin

Deliciosa opereta  
Miércoles: Reestreno de

¡Cualquiera toma el  
amor en serio!

Por Jenni Jugo

## Gran freiduría

SAN VICENTE, 53 - TELER. 15142  
Desde hoy viernes, además del  
pescado variado recién frito se ex-  
penderá también el crudo, de los  
puertos andaluces, a precios ba-  
ratosísimos.

Todas las mañanas exquisitos chu-  
rros al estilo de Madrid y Sevilla.

## De Borbotó

DEMENTE DESAPARECIDO.  
Miguel Balaguer Gil, edad 51  
años, que vivía con su hermana  
Josefa, casada en Borbotó (pobla-  
do), camino Masarochos, núme-  
ro 7, y trabajaba a pesar de su  
anormalidad mental (idiota), en  
las brigadas de la limpieza pú-  
blica por ser completamente in-  
ofensivo y en ningún concepto pe-  
ligroso, haciendo automática y ru-  
tinariamente lo que ordinariamen-  
te hace un peón consciente.

Trabajó en su turno nocturno  
la noche del jueves 15 al viernes  
16, en cuyo día, entrada ya su  
mañana, alarmada la familia por  
no haber ido a casa y en vista  
del mal tiempo que hacía salió  
en su busca sin que hasta el do-  
mingo se le encontrara ni se tu-  
viera noticia alguna suya.

El domingo se supo que le ha-  
bían visto en Sueca e immediatam-  
ente se trasladó a dicha pobla-  
ción un familiar del desaparecido,  
resultando que efectivamente el  
sábado por la noche fué recogido  
en el Depósito municipal de aque-  
lla localidad, pero a las ocho de  
la mañana del domingo, en vista  
de que no contestaba lo hacía  
con incoherencias de que nada pe-  
dia y ni siquiera dijo dónde vi-  
vía ni cómo se llamaba (no lo  
sabe decir), lo dejaron en liber-  
tad sin que se haya vuelto (hasta  
hoy 22), a saber nada de él a pe-  
sar de las exploraciones que por  
aquellos contornos hacen los fami-  
liares y otras gestiones conducent-  
es a su encuentro hasta ahora  
sin resultado.

Sus señas personales, son: Es-  
tatura baja (1,58 m.), regordete,  
barba poblada y a estas horas, si  
vive, muy crecida; viste blusa y  
pantalón de color gris obscuro,  
gorra negra y alpargatas blancas  
de las llamadas catalanas y vista  
muy escasa a causa de la inflama-  
ción de los párpados que presen-  
ta rojos y pitarrosos.

Se puede asegurar que vaya des-  
orientado buscando su casa que es  
muy difícil encuentre, pues su in-  
capacidad es tan grande, que no  
sabe ni lo intentará siquiera ex-  
poner a nadie su situación.

Se teme fallezca (si no ha ocu-  
rido ya) de hambre y frío y se  
solicita de quien proceda la adop-  
ción de medidas pertinentes a la  
busca y recogida del desaparecido.

CORRESPONSAL

## De Llaurí

El día 15 del corriente, se ce-  
lebró en el Ateneo Musical Giner  
de esta población, una junta ge-  
neral extraordinaria, para tratar  
sobre un desfalte de unas 500 pe-  
setas. Ignoramos de cierto lo que  
hay sobre el asunto, así como lo  
acordado en la junta referida; ya  
pues aunque soy el fundador de la  
sociedad, en la que puse todo mi  
entusiasmo y cariño y quiero a  
la referida entidad, como hija  
espiritual mía, me aparté volun-  
tariamente y no quise intervenir  
en nada, cuando vi la mala direc-  
ción que le dieron los antecesores  
de la actual junta directiva, apar-  
tándola completamente de sus  
principales fines y no cumpliendo  
para nada el reglamento, hacien-  
do lo que otros mandaban.

De haberse seguido mis inspi-  
raciones, otro gallo le cantaría a  
la sociedad y estoy completamente  
seguro que ese desfalte, no hu-  
biera ocurrido, pues es cosa que  
de una manera clara y terminan-  
te pudo evitarse, pues para  
algo está la comisión revisora de  
cuentas, compuesta, si no recuer-  
do mal, por tres socios de la so-  
ciedad, designados en junta ge-  
neral y tres vocales de la directiva,  
que trimestralmente han de exa-  
minar el balance de la sociedad y  
exponerlo al público para que la  
sociedad esté enterada al detalle,  
de todo ingreso y gasto que en la  
misma se realizan.

Casualmente ha llegado tam-  
bién a mis oídos, que existe un  
acuerdo de que el secretario del  
Ateneo, sustituirá la firma del  
contador depositario, para la bu-  
ena marcha de la sociedad y con  
toda franqueza digo que eso me  
parece muy mal, rogando a la di-  
rectiva deje las cosas como es-  
taban, pues llevando una buena  
administración, las cosas con mu-  
cha rectitud, me parece mejor  
hacer lo que el reglamento orde-  
na, pues cuando redacté el ar-  
ticulado del reglamento, cada ar-  
ticulo está escrito con toda la  
mayor atención posible, a fin de  
que nada pudiera filtrarse ni na-  
die pudiera destruir la sociedad  
y si bien es verdad que esas pe-  
setas se han filtrado, de haber  
cumplido el reglamento no se hu-  
biesen filtrado, pues a ello no se  
hubiera dado lugar, pues los re-  
cibos llevan la firma del depoi-  
sitario y contador. Es decir: el  
secretario extiende los recibos y  
se los entrega al depositario y  
contador. Cada uno los firma y  
en libreta aparte, deben llevar  
anotados los recibos que firman.

Luego el depositario se los en-  
tra al cobrador y éste debe en-  
regar al depositario, papel o peseta.  
Una vez hecha la liquidación,  
pasa a la libreta de cada uno y  
luego al libro de caja y a toda  
hora se pueden confrontar las li-  
bretas, el libro borrador y el li-  
bro de caja, a ver si van todos  
de acuerdo y al trimestre, quan-  
do la comisión revisora da cuen-  
tas, revisa los libros, los ingre-

esos, los pagos, en fin, todo. En-  
tonces se extiende el balance, lo  
firma la comisión, el presidente  
y el secretario de la sociedad.

Ya ven todos si cumpliendo el  
reglamento, es difícil de que nadie  
pueda quedarse con una peseta,  
pues éstas han de pasar por mu-  
chas manos...

Pero, claro, si lo maneja todo  
uno sólo y éste, por lo que sea,  
no quiere cumplir con su obli-  
gación, allá él y toda la socie-  
dad.

Quizá otro día volvamos sobre

este asunto y por hoy sólo me  
toca felicitarme, por haber deja-  
do la dirección de la banda, su  
primer director y felicitar al ac-  
tual don Abelardo Alfonso, de-  
seándole muchos triunfos artísti-  
cos al frente de la banda, rogán-  
dole no se inmiscuya para nada  
en la sociedad y ponga toda su  
actuación y todo su valor artísti-  
co al frente de esos estudiosos  
músicos, que bien orientados y  
bien guiados artísticamente, se  
sacará de ellos, magníficos re-  
sultados.

CORRESPONSAL

HOY Y TODOS LOS DIAS  
A las 5'45 tarde y  
10 noche

Wallace BEERY  
Jackie COOPER

## CHAMP (EL CAMPEÓN)

Un niño en la pantalla?  
No. Un gran artista!

Lunes próximo: ARSENIO LUPIN (El ladrón de guante blanco)

HOY VIERNES

## COLISEUM

Calefacción central  
Sesiones, a las 4'30 y a las 9'15  
Aparato sonoro Western Electric

### Amor rabioso

Robert de Montgomery y Dorothy Jordan

### Bajo el cielo de Cuba

Por Lupe Vélez y Lawrence Tibet, con la famosa canción «El Ma-  
nísero», en español

### Haciendo de las suyas

Por Stand Laurel y Oliver Hardy

Semana próxima:  
**UNA HORA CONTIGO Y NIEBLA, en español**

## Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de Enero de 1933

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores titulares de las clases de obligaciones que a continuación se expresan, que desde 1.º de Enero próximo, se pagará el cupón de las mismas del citado vencimiento, siendo los valores líquidos de cada cupón los siguientes:

| CLASE DE VALORES                                | Valor líquido del cupón |
|---|-------------------------|
| 3.ª serie Norte (Obligaciones domiciliadas...)  | 6'87                    |
| id. id. no domiciliadas...                      | 5'4                     |
| 4.ª serie Norte (Obligaciones domiciliadas...)  | 6'87                    |
| id. id. no domiciliadas...                      | 5'05                    |
| 5.ª serie Norte (Obligaciones domiciliadas...)  | 6'87                    |
| id. id. no domiciliadas...                      | 6'04                    |
| Segovia a Me (Obligaciones domiciliadas...)     | 6'11                    |
| dina id. no domiciliadas...                     | 5'01                    |
| Prioridad Bar (Obligaciones domiciliadas...)    | 6'82                    |
| celona id. no domiciliadas...                   | 5'02                    |
| Especiales Pam (Obligaciones domiciliadas...)   | 6'6                     |
| plona id. no domiciliadas...                    | 5'03                    |
| Valencia a Utiel (Obligaciones domiciliadas...) | 7'25                    |
| id. id. no domiciliadas...                      | 7'25                    |
| Zaragoza a Barcelona 3.º A...                   | 6'11                    |
| id. id. 3.º B...                                | 5'80                    |
| Zaragoza a Pamplona, antiguas...                | 6'11                    |
| Villalba a Segovia...                           | 6'11                    |
| Tudela a Bilbao, 3.ª serie...                   | 5'3                     |
| Almansa a Valencia y Tarragona, 1.ª serie...    | 6'04                    |
| Almansa a Valencia y Tarragona, series A...     | 6'04                    |
| B. C. D. ...                                    | 6'04                    |
| Almansa a Valencia y Tarragona, Especiales      | 8'08                    |
| 4.º ...   | 6'64                    |
| San Juan de las Abadesas, serie A...            | 6'64                    |
| id. id. serie B...                              | 3'16                    |

Los pagos se efectuarán:  
En MADRID: En el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Príncipe Pío.  
En BARCELONA y VALENCIA: En las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en sus estaciones.  
En BILBAO: En el Banco de Bilbao.  
En SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.  
En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN Y ZARAGOZA: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.  
En las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Es año de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo; en todos los lugares no expresados, y en todas las sucursales del Banco de España.  
En FRANCIA: Conforme a los anuncios que allí se publiquen.  
Madrid 1.º de Diciembre de 1932. — EL SECRETARIO GENERAL DE LA COMPAÑIA, Ventura González.

PARA NAVIDADES

Gran surtido en Turrónes, Mazapanes y Cascas, Yema y Batata y toda clase de Tortas

## CONFITERIA - C. CHAPA

Don Juan de Austria, 12 — Teléfono 13357

## Remordimiento

LUNES: El mayor acontecimiento del año:

# Madrid, Provincias y Extranjero

## Panorama mundial

**NORTEAMERICA.**  
El presidente Hoover ha decidido nombrar una comisión mixta encargada de poner en ejecución el proyecto que ha presentado al Congreso para tratar de las cuestiones de las deudas de guerra, del desarme y de las dificultades económicas mundiales. El mensaje ha sido bien recibido generalmente en los centros políticos, si bien ciertos grupos republicanos y demócratas consideran inútil la insistencia del presidente en favor de crear una comisión de las deudas. Roosevelt no prestará su colaboración a Hoover en este asunto.

**BELGICA.**  
Los consejos provinciales han elegido 44 senadores, 22 de los cuales son católicos, 15 socialistas y siete liberales. Las cámaras han inaugurado sus sesiones, que deberán durar 40 días, pero que se prolongarán hasta Julio prácticamente.

**ALEMANIA.**  
El tribunal del imperio ha comenzado a entender en el proceso que se sigue contra el escritor pacifista Ludwig Renn, detenido recientemente acusado de un complot contra la seguridad del Estado. El tribunal de Leipzig entiende que el delito de Renn no está comprendido en la ley de Amnistía, votada hace poco por el Reichstag.

**POLONIA.**  
Las autoridades sienten alarma por la desaparición de la esposa de Palanski, autor del atentado contra la legación soviética, don-

de depositó una bomba, que fué descubierta antes de estallar. Por este delito cumple ocho años de prisión. Dicha señora visitaba a su marido con toda regularidad y era una fiel colaboradora en sus empresas. Siendo soltera militó activamente en el partido comunista alemán. Su desaparición data del 10 del actual.

**EGIPTO.**  
Después del reciente fallecimiento del príncipe de los poetas árabes, Chawkybey, la literatura egipcia lamenta hoy la prematura pérdida de Alberto Josepovi, uno de los mejores novelistas del país. Su repentino fallecimiento ha causado profunda emoción en los centros intelectuales y a la manifestación de duelo se asociaron las personalidades más destacadas del mundo político y literario.

**ARGENTINA.**  
Decretado el estado de guerra en todo el país, reina completa tranquilidad. El número de conspiradores detenidos asciende a 117. La policía ha recogido 3.830 bombas, de ellas mil en Flores, arrabal de Buenos Aires.

**FRANCIA.**  
Con la presidencia de Fernando Bouisson, presidente del Congreso y de Jeanneney, presidente del Senado, se reunieron ayer jueves las cámaras para oír la declaración del jefe del Gobierno, Paul Boncour, y en el palacio de Luxemburgo el ministro Abel Gardey. Se presentó una sola proposición de los comunistas Thorez y Doriot, sobre la política general del Gabinete.

## Los poseedores del gordo

Se ha logrado averiguar que el señor San Agustín, comprador del billete del gordo, tiene algunos amigos en Madrid y logramos visitar a don Victorio, natural de Huesca.

Nos ha declarado que cree que no se jugará ninguna participación en Madrid, pues ni a él mismo se la había dado. Dijo que el señor San Agustín disfruta de una posición modesta y se halla con carácter de interino como oficial de Sala, empleando sus horas de ocio en obtener fotografías de los monumentos de Huesca para publicarlas en la revista «Aragón», de Madrid.

—Es casado—dice—, creo que no tiene hijos, y su edad oscila entre los 40 y 45 años. Es sobrino del escultor Astms, que por haber intervenido en la sublevación de Jacca fué perseguido y es ahora el que ha trazado el monumento para Galán y García Hernández.

También se logró averiguar que el teniente fiscal de la Audiencia de Madrid don José María Vallet ha declarado es íntimo amigo de Idefonso y José María San Agustín, oficiales de Sala de Huesca, de los que no tenía noticias hacía tiempo.

Ayer recibió una carta en la que en muy pocas palabras le dicen que no querían se quedara sin jugar y le enviaban una participación regalada de diez pesetas.

Por el número del talón, que es el 137, se observa que está bastante repartido.

Recibió la noticia cuando se hallaba trabajando.

El abogado señor Jordán de Urriel, le dijo que el gordo había tocado en Huesca. Preguntó el número y le dijeron un veintinueve mil, terminado en siete.

Recibió la noticia con la mayor tranquilidad, como lo prueba el que está trabajando en el sumario por los sucesos de Sevilla, que es necesario entregar en seguida y ha continuado sin abandonarlo.

Ha recibido muchas visitas para felicitarle.

Desconoce que hubiera en Madrid más participaciones.

Supone que estarán repartidas en la Audiencia de Huesca.

## El tercer premio

Una nube de reporteros y fotógrafos se dirigió a la calle del Barquillo, 8, donde se ha expendido el tercer premio.

Es propiedad de don Enrique Murciano; no se encontraba en el establecimiento y hablamos con su esposa.

Cuando examinaba los libros, encontró un individuo alto, muy agitado, que dirigiéndose a la dueña, le dijo:

—El tercero lo llevamos nosotros!

Era el afortunado, Enrique Corchado, portero administrador de la casa número 7 de la calle del Barquillo.

Acosado a preguntas, manifestó que el día 6 de este mes adquirió cuatro vigésimos del 8.182; uno para repartirlo en participaciones de dos reales, de una, dos y tres pesetas, entre la clientela de la Granja Avícola, de la que es representante, para regalarlas por el importe de las compras.

Dos vigésimos los reservó para los dueños de la granja, señores de Leyun, que están en viaje de recreo por Europa y actualmente en Italia.

El vigésimo restante se quedó Enrique con él, dando la mitad, o sea 50 pesetas, a su amigo el señor Rodríguez.

Conoció la noticia en la barra de la pollería armando gran júbilo.

Decía Enrique que en este mismo número, hace unos sorteos, le tocaron 400.000 pesetas.

También llevan parte los sirvientes de los señores Leyun y mucha clientela de la granja, así como también el doctor Lorente.

## Uno de los novenos correspondido a la Asociación de Caridad

El número 11.817, uno de los novenos, lo ha adquirido la Asociación de Caridad. Está muy repartido.

La Asociación de Caridad calcula que los premios vendidos importan unas 750.000 pesetas.

## El 15.271

Este número, premiado con 100 mil pesetas, ha sido vendido en la calle de León.

Tiene alguno de los vigésimos un cartero apellidado Roldán.

Otro, un señor apellidado Monterojo.

Otro, el dueño de una tienda de ultramarinos de la calle de Bravo Murillo, y dos un señor que habita en la plaza del Matute.

## Premios de importancia

En la administración de Soto, calle del Prado, se han dado premios de alguna importancia. No se sabe el destino de ellos.

Ubeda.—La administración de Cándido Cortés vendió un vigésimo del tercer premio a Tomás Torres. Este lo repartió en pequeñas participaciones.

Cuarto premio: 10.751 (Lérida). Este número se vendió el 15 de Noviembre en la administración de la calle Mayor.

El lotero dice que entregó varios vigésimos a un vendedor; otros de ellos los envió a un pueblo de la provincia, llamado Ralmbach.

Alicante.—El cuarto premio se vendió en la administración de la calle de Francos Rodríguez, en vigésimos sueltos por vendedores ambulantes. Dos vigésimos se enviaron al caserío de La Encina.

Sexto premio: 4.645, Zaragoza. Este billete lo llevaba abonado hace muchos años el bar La Maravilla. Diez vigésimos los lleva Francisco Gargallo, que fué dueño del establecimiento hasta hace poco; un vigésimo el dependiente Julián Laglada, otro un propietario agrícola de Monegrios, otro un industrial de Zaragoza apellidado Ipres; cuatro vigésimos el gobernador militar de Huesca, general de división Francisco Llanos.

Séptimo premio, 22.109, Madrid.

Se vendieron en la administración de doña Manolita, en la Avenida de Pí y Margall. Sólo pudieron manifestar que lo habían vendido en vigésimos sueltos el 23 de Noviembre.

Alicante.—El séptimo premio lo adquirió el barbero Rafael García durante la temporada de verano en Fortuna, donde trabajaba en la peluquería del balneario. Se reservó 60 pesetas; vendió dos vigésimos a unos bañistas franceses y otro a un agente de cambio de Alicante llamado Andrés Navarro. El resto lo repartió.

Premio octavo, 4.782, Madrid. Se vendió en la plaza de Santa Cruz. La lotería se negó a recibir a los reporteros.

También se vendió parte de este número en la calle Mayor, número 7.

Un vigésimo se vendió a un carretero de la calle de Provisiones. Está muy repartido.

Otro octavo, el 15.271, se vendió en la calle de León. Se sabe únicamente que también está muy repartido.

Noticias de Sevilla, Valencia y Bilbao, dicen la decepción sufrida en dichas poblaciones por no haber caído premios importantes.

Coruña.—Una serie entera del segundo premio la adquirió una sociedad de socorros mutuos titulada La Beneficencia de Betanzos. La sociedad se reservó solamente 50 pesetas para el fondo social. El resto está repartidísimo.

Angel Vázquez envió una participación de cincuenta pesetas a Cuba.

Una serie del tercer premio la adquirió entera el fabricante de chocolates Angel Oliván. Sólo dió una participación de cinco pesetas a un sobrino suyo llamado Eugenio Ilibán, empleado en un comercio de Barcelona que cambió la participación por otra de igual valor.

En los primeros momentos se produjo un júbilo en Calahorra, que se tornó en decepción al conocerse que lo poseía solamente una persona.

Oliván disfrutaba ya de una posición desahogada. Oyó el número por la radio.

Un redactor del «Diario de la Región» lo visitó cuando estaba en una bodega. Oliván prosiguió su trabajo y se negó a hacer manifestaciones. Se le preguntó qué pensaba hacer, y respondió:

—¿Qué quiere usted que haga? Trabajar.

Hecho el resumen hoy de lo que corresponde a las principales poblaciones españolas, arroja los siguientes resultados:

Barcelona, 22 millones 700.000 pesetas.

Madrid, tres millones 581.000 pesetas.

Alicante, un millón 150.000 pesetas.

Zaragoza, 275.000 pesetas.

Astorga, 100.000.

Málaga, 50.000.

Calahorra, 3.000.000.

Salamanca, 50.000.

Santander, 50.000.

Sevilla, 50.000.

Valencia, 65.000.

Vigo, 60.000.

Huesca, 35.000.000.

## EN EL PARLAMENTO

# Quedaron aprobados los presupuestos de Instrucción, Hacienda, Acción de España en Marruecos y otros.—Comenzó a discutirse el de Ingresos

Final de la sesión nocturna del miércoles

## Se desecha la enmienda del Sr. Calot pidiendo una subvención de 125.000 pesetas para el Hospital de Valencia

El señor GONZALEZ SICILIA combatió la totalidad del capítulo séptimo.

Le contestó el señor SABRAS. Se aprobó el capítulo, así como el octavo y noveno.

La comisión aceptó un voto particular del señor GUERRA DEL RIO al capítulo 10, pidiendo que el profesorado de los institutos locales tenga el mismo sueldo que el inicial de los catedráticos de Instituto, o sea 5.000 pesetas.

El señor ABAD CONDE defendió tres enmiendas pidiendo modificaciones en el profesorado y personal subalterno de las escuelas de Comercio.

Fueron rechazadas y quedó aprobado el capítulo.

Sin debate se aprobaron el 11 y 12.

El señor SBERT intervino en la totalidad del 13, lamentándose de que no se hayan introducido en las escuelas especiales las reformas anunciadas.

El señor SANCHEZ ROMAN habló también en contra.

Señaló el error de mantener tantas universidades y lo atribuye a un síntoma de debilidad del Gobierno ante las presiones de provincias.

El señor SANCHEZ ROMAN dijo que piensa presentar una enmienda por la que se dispondrá que el Gobierno, en 30 de Junio de 1933, deberá fijar las universidades que se han de extinguir.

El ministro quedará autorizado para aplicar a las universidades que subsistan los créditos de las suprimidas. (Aplausos en varios sectores de la Cámara.)

El señor MARTINEZ MOYA manifestó que, después de estas palabras, no cabe sino declarar la crisis a la Universidad española.

Un diputado de la comisión: Lo que hace falta es seleccionar mejor el profesorado.

El señor SANCHEZ ROMAN rectificó, diciendo que hay un número excesivo de universidades, y éste es el problema que hay que resolver.

Intervino el ministro de INSTRUCCION PUBLICA, que reconoció la razón que en gran parte asiste al señor Sánchez Román, pero dijo que problema de tanta trascendencia no puede quedar resuelto en una discusión de presupuestos.

Prometió tan pronto como el Parlamento se reuna de nuevo, traer aquí el oportuno proyecto.

El señor PEREZ DIAZ, miembro de la comisión y diputado carnario, pidió al ministro que no su prima la Universidad de La Laguna ni que tome ninguna medida trascendental sin que antes el ministro visite aquellas islas.

El señor LARA se congratuló de que nada se haga precipitadamente y de que el Gobierno traiga un proyecto para que sea ampliamente discutido.

El señor SANCHEZ ROMAN dijo que lo que debe hacerse es un proyecto de supresión de Universidades.

Traer aquí un plan de reforma de la enseñanza en la Universidad, no hará más que estrangular una vez más el problema.

El ministro de INSTRUCCION interviene nuevamente.

Manifestó que la reforma de la enseñanza superior está casi ultimada; pero, aparte de este problema, hay exceso de universidades y sobre este punto concreto versará el proyecto anunciado.

Se aprobó sin más discusión el capítulo 18.

El PRESIDENTE DE LA CAMARA preguntó a los diputados si continúa la discusión, dado lo avanzado de la hora (son las

3'45) y la contestación fué afirmativa.

Ocupó la presidencia el señor LARA.

El señor CALOT defendió una enmienda al capítulo 14, «Material para la enseñanza superior», en la que pide que para la enseñanza en clínicas de la Facultad de Medicina de Valencia como indemnización por servicios de cama, menaje, alimentación y similares que presta la Diputación provincial del mismo capítulo, se aumentara la subvención existente en el presupuesto para el año próximo, en 125.000 pesetas con cargo al epígrafe de Subvenciones.

El señor NEGRIN, por la comisión, le contestó que sobre esto no puede pronunciarse.

El señor CALOT rectificó y propuso como fórmula que se traspase a Valencia la subvención que se otorgó a Barcelona, ya que ésta, en virtud del Estatuto, tendrá que dejar de percibirla.

El señor VENTOSA se opuso a la aceptación de esta propuesta.

El señor CALOT pidió votación y otros diputados quisieron que fuera nominal.

La enmienda obtuvo en su favor 13 votos y 80 en contra.

Como no suman cien diputados, la votación quedó aplazada.

Los radicales pidieron votación para todos los artículos de este capítulo, y como seguía sin haber diputados en número suficiente, quedó el capítulo pendiente de votación.

Se pasó a discutir el capítulo 15, «Gastos diversos», no sin que los radicales muestren alguna oposición por haber transcurrido ya las horas reglamentarias.

Dos diputados de la mayoría alegaron que ya se había tomado el acuerdo de que la sesión continúe y procede por lo tanto seguir hasta la discusión total del presupuesto.

Por fin se acordó continuar la sesión.

La comisión anunció que aceptaba una enmienda del señor Cano Coloma en la que pedía que se consignen para los patronatos de cultura de Sevilla y Valencia diez mil pesetas para cada uno.

De nuevo insistieron los radicales en la conveniencia de que la sesión se suspenda, por que no hay número suficiente de diputados.

El señor BESTEIRO pidió a los radicales que no impidan la continuación de la sesión, y añadió que la falta de diputados no puede ser obstáculo, ya que las votaciones pueden ser aplazadas.

Tras una breve discusión triunfó el criterio de los que estimaban que debía continuar la sesión.

El capítulo 15 quedó pendiente de discusión.

El señor SAN ANDRES intervino en la totalidad del capítulo 16, «Personal para enseñanza artística», y protestó de algunas rebajas introducidas en algunas consignaciones.

El señor ALVAREZ ANGULO se levantó a hablar, pero como su intervención no guardaba relación con el presupuesto, la presidencia y los diputados socialistas, correligionarios del orador, le obligaron a callarse.

El señor REY MORA pidió que se activen las obras del teatro de la Opera.

El ministro le contestó brevemente.

Ocupó nuevamente la presidencia el señor BESTEIRO.

El capítulo 19, «Pensiones de Bellas Artes», que fué aprobado, y aplazada la votación del capítulo 20.

El señor BALLESTER apoyó una enmienda al capítulo 21 sobre el teatro de la Opera.

La votación de este artículo quedó aplazada, así como los restantes hasta el 28.

Al 29 presentó una enmienda el señor ORTEGA y GASSET, pidiendo una subvención para la Institución Cultural de Buenos Aires.

La comisión la rechazó.

El señor ORTEGA la dió por retirada.

La votación del capítulo quedó aplazada, así como los dos siguientes.

El señor LOPEZ VARELA leyó una enmienda al 32, que se refiere a servicios de carácter temporal y pidió una subvención para

obras de la escuela de Torrelavega.

La enmienda fué rechazada.

Se aplazó la votación de éste y de los capítulos restantes del presupuesto, cuyo importe se eleva a 310.784.704 pesetas.

Acto seguido se levantó la sesión a las cinco menos diez minutos de la madrugada.

## Las sesiones de ayer

A las 4'10 abre la sesión el señor BESTEIRO.

Escasísima concurrencia. En el banco azul los señores AZANA, CARNER y DE LOS RIOS.

El señor AZANA lee un proyecto de ley relacionado con el convenio de Méjico sobre construcción de buques en España con destino a aquel país.

El señor ALDASORO: El proyecto tiene tal importancia que la Cámara debe hacer constar en acta su afecto a la República de Méjico y su reconocimiento al Gobierno.

El señor BESTEIRO: Constatarán en acta las palabras de su señoría.

El Gobierno se ha dirigido a la Mesa, enviando el proyecto que se discutirá hoy.

El señor CARNER lee otro proyecto de ley.

El señor BESTEIRO: Me ha visitado el embajador de Francia para entregarme un documento que remite la Cámara francesa a estas Cortes por el fracaso del movimiento sedicioso de Agosto.

Se acuerda conste en acta el agrado producido por esta muestra de afecto.

Orden del día. Se aprueban varios proyectos. Otros quedan votados definitivamente.

Se pone a discusión el presupuesto y sin debate se aprueba lo referente al Tribunal de Cuentas, gastos de contribución y rentas públicas, participación de las corporaciones y particulares en los ingresos del Estado y el de posesiones españolas en Africa occidental.

El señor BESTEIRO advierte que como hoy termina el plazo para la votación mediante el «quorum», se verificará esta tarde.

Se pone a debate el presupuesto de Hacienda, pero ausente del salón el señor Marraco, que tiene pedida la palabra contra la totalidad, se pasa a votar las enmiendas pendientes.

Se desechan otras enmiendas y queda aprobado el presupuesto de Instrucción.

Se discute el dictamen de la comisión de Guerra fijándose el máximo contingente militar durante el año 1933.

El señor ARAUZ apoya un voto particular en favor de la creación del voluntariado para la instrucción militar obligatoria y que el contingente militar que se fija en 145.000 hombres se reduzca a cien mil 733.

El señor BERENGUER se opone en nombre de la comisión.

La comisión—dice—no se contraría a la reducción del tiempo en filas, pero ahora no puede realizarse.

El señor PEYRE interviene en favor del voto.

Los radicales piden votación nominal desechándose el voto por 150 contra 66 votos.

El señor BEUNZA explica el voto diciendo que el ejército voluntario es el más eficaz y el más económico.

Se aprueba el dictamen.

Se discute el presupuesto de Hacienda. La comisión acepta en parte un voto particular del señor Niembro.

Se aprueba hasta el capítulo sex to inclusive.

El señor VILLANUEVA apoya un voto que retira después y queda aprobado el presupuesto de Hacienda.

Se discute el presupuesto de Acción en Marruecos.

El señor ACUNA consume un turno contra la totalidad. Aboga por que se mejore el sistema de colonización.

## El tradicional sorteo de ayer

### Los primeros premios fueron para Barcelona y Madrid

Lo que se ha jugado este año

El sorteo celebrado hoy no ha tenido tanta aceptación como otros años.

Se ha visto un gran retraimiento en la demanda de billetes.

Ha sobrado bastante papel. Ha habido devolución grande de billetes a la dirección de Loterías.

Este año una administración de Barcelona llegó a vender cuatro mil billetes, por valor de ocho millones de pesetas.

Durante todo Noviembre vendió dicha administración 200.000 pesetas diarias de lotería y finalmente, a últimos de Noviembre, ingresó de una vez en la Delegación de Hacienda de Barcelona, un millón de pesetas con destino a la adquisición de billetes.

La impresión que se tenía entre el alto personal de la dirección de Loterías era la de que entre los billetes que están en la reserva y las devoluciones que se esperaban en la dirección de Loterías, sobran aproximadamente cuatro mil billetes.

La impresión obtenida en las administraciones de Loterías es la de que en las instaladas en las vías céntricas la venta no ha variado sensiblemente.

Solamente una instalada en la Gran Vía, ha vendido 3.800 billetes.

A pesar de todo esto se ha observado gran retraimiento en las administraciones establecidas en las barriadas populares, y también se ha resentido considerablemente la venta de participaciones por ven dedores ambulantes.

Sin duda obedece esto a la profunda crisis de trabajo, pues dichas participaciones, en las que por lo general se suscriben cortas cantidades, son adquiridas preferentemente por gentes modestas.

Sin embargo, la Asociación Matritense de Caridad que el año pasado distribuyó 700.000 pesetas, este año ha llegado a 800.000.

En Madrid se han vendido cerca de 20.000 billetes.

Una de las causas que más han influido en el retroceso experimentado por este sorteo es, a juicio de los técnicos en la materia, la gran disminución experimentada por los mercados extranjeros, especialmente por el de América, que por diversas circunstancias ha disminuido notablemente su demanda de billetes.

## Los colistas

El primer puesto de la cola lo ocupaba Antonio Ribera, de 23 años, picador taurino, actualmente sin trabajo.

En el segundo puesto estaba José Quiñones, también obrero parado.

ña de dos millones de pesetas para el sostenimiento del ejército.

El señor SANCHEZ PRADAS habla en análogos términos que los oradores que le han precedido.

El señor JAEN pronuncia un discurso optimista considerando que España realiza una buena labor en Marruecos.

Considera esencial el problema de la enseñanza, que debe establecerse en Tetuán, la cabeza espiritual de Marruecos.

El señor ORTEGA Y GASSET consume otro turno en contra de la totalidad.

La primera parte la dedica a combatir al Gobierno, diciendo que los ministros van fracasando por orden alfabético de uno a otro ministerio. (Risas.)

Se ocupa del problema de las Aduanas y dice que los franceses cobran derechos a los productos españoles al pasar por la zona francesa, faltando al Tratado de Algeciras.

Refiriéndose al Alto Comisario le llama "ilustre ciervista". Sólo se le mantiene allí por amor propio a pesar de haberse reconocido la razón de los diputados que le combaten.

Pide se reduzca la consignación para el consulado de Tánger, por considerarla excesiva.

Combate nuestra política colonial.

La isla portuguesa de Santo Tomé, que es la menor de Fernando Póo, tiene una producción triple que la nuestra. En Fernando Póo ha habido que empezar tres veces una carretera.

El señor TORRES CAMPANA consume otro turno en contra. Comprende que no puede exigirse al Gobierno una total solución del problema de Marruecos.

En la Cámara se advierte desorientación en este problema, por que el Parlamento no tiene ningún control de la política de Marruecos.

Debería haber una comisión parlamentaria de Marruecos, como la tiene Francia.

El señor BESTEIRO: Por mí no habrá ningún inconveniente.

El señor RAMOS resume el debate.

La solución económica con el Gobierno jafitiano está perfectamente reflejada en el dictamen.

Rebate las afirmaciones del señor Ortega y Gasset sobre las aduanas francesas.

El señor ORTEGA Y GASSET rectificativa y queda terminada la discusión sobre la totalidad.

Se aprueban todos los capítulos de este presupuesto.

El señor BESTEIRO: Esta noche discutiremos los dictámenes sobre Méjico, declarado de urgencia y el de obligaciones a extinguir. Se votarán las enmiendas pendientes que exigen «quorum». Se hará después de las doce de la noche, para que haya diputados suficientes.

El señor GUERRA DEL RIO: Me temo que no haya número y en cuanto a mis dos votos, desearía se aplacen hasta mañana.

El señor BESTEIRO: He dado toda clase de facilidades. Si a las enmiendas se diera el mismo trato que a los proyectos, bastaría para hacer obstrucción no acudir el número reglamentario de diputados.

El señor GUERRA DEL RIO, insiste en el ruego.

El señor ORTEGA Y GASSET: Las enmiendas tienen los mismos derechos que los proyectos del Gobierno y si esos pueden tener una segunda votación, en caso de falta de número, deben tenerla también aquellas.

El señor BESTEIRO: El derecho será el mismo, pero no las consecuencias y como presidente me veo obligado a mantener la propuesta. Por consiguiente esta noche, después de las doce, se hará la votación.

Se suspende la sesión a las 9'15, para reanudarla a las 10'30.

**Sesión nocturna**

A las 23 se reanuda la sesión, presidiendo el señor BESTEIRO. Pónese a debate el dictamen sobre obligaciones a extinguir.

Se aprueban sin discusión los dos primeros capítulos.

El señor BOTELLA ASENSI combate el tercero, manifestando que el Estado, al declararse laico, ha dejado al margen todo lo relativo a culto y clero. Por tanto, no puede consignarse ninguna cantidad para estas atenciones.

Por esta razón expresa su voto en contra del capítulo.

Se aprueba éste.

También se aprueban los ocho artículos restantes del dictamen y después de la aceptación de una enmienda de la señorita CAMPO, AMOR para elevar a 500 pesetas el sueldo a dos auxiliares femeninos de educación física y fisiología, queda aprobado el dictamen.

Se discute el presupuesto de ingresos.

El señor CALDERON consume el primer turno en contra de la totalidad.

Compara la recaudación de 1932 con la de 1931 resaltando la baja que se acentuara en 1933 por falta de tranquilidad en el campo y por la cesión de 40 millones a la Generalidad.

Incurrió dice el señor Carner en un error, esperando el alza. Asegura que en los derechos rea-

les y utilidades también habrá una baja.

Ignora en qué se fundó el ministro para calcular un aumento de 100 millones de pesetas en el concepto de Lotería, ni tampoco en Tabacos, en que cifra el aumento en más de 50 millones de pesetas.

Se duele de la facilidad con que se aumentan los gastos que se traducirán luego en elevación de tributos.

Cree que el señor Carner es de masiado bueno y se deja seducir por sus compañeros. (Risas.)

Afirma que los ingresos no son infinitos, imponiéndose la necesidad de disminuir los gastos.

El señor CARNER le contesta. Elogia la ponderación y buena fe del señor Calderón.

Afirma que se ha creado fama de hombre duro, en las peleas sostenidas con los ministros para que reduzcan los gastos.

Sin ironía, considera al señor Calderón como colaborador de su obra.

Los gastos obedecen a las exigencias de estos tiempos.

Es que hemos hecho y estamos haciendo la revolución.

El señor ORTEGA GASSET: ¡Va ya una revolución!

El señor CARNER: No será tanto como su señoría quiere, pero la estamos haciendo. Cuando se está libre como su señoría es fácil navegar en el rumbo que se quiere.

Los aumentos de los tributos se han hecho después de un estudio de los directores técnicos de los servicios. Si hay errores no son míos, sino de los técnicos.

La recaudación aumentará a fines de Diciembre, sintiendo no sean exactas las cifras que ha dado el señor Calderón.

En Noviembre y Diciembre se ha operado una saludable reacción en derechos reales.

Existe error en el déficit de bonos del Tesoro al fijarlo en doscientos millones.

Dentro de unos días se publicarán estas cifras.

Defiende el traspaso de servicios a la Generalidad, negando el déficit que ha señalado el señor Calderón porque al traspasar esos servicios cesan también importantes obligaciones del Estado.

Se muestra optimista y dice que la economía española es una de las mejores situadas en el mundo.

También hará público en breve el primer balance de pagos de España, controlado por la personalidad del Banco. Este primer ensayo de balance de pagos tiene algún error, pero representa alrededor de 90 millones de pesetas oro.

Esto me permite abrigar halagüeñas esperanzas.

Si en el año próximo hay seguridad, paz y tranquilidad, vendrá una formidable reacción económica.

Existe un sector de clases conservadoras que de manera suicida realizan el boicot a la economía española.

El impuesto de Utilidades, aunque constituye una de las mejores combinaciones de la Hacienda, tiene errores e injusticias.

Defiende la base moral de la ley de Impuestos sobre la renta, que rige en todas partes.

Se impone a partir de 100.000 pesetas para reunir las utilidades del mismo.

Si no se ha hecho otra cosa se ha debido a la falta de instrumentos adecuados, pero no engaño al país diciendo que este es el primer paso.

Ya no habrá ministro en España que se atreva a derogarlo ni a sustituirlo, pues está llamado a sustituir los demás impuestos.

Insiste en agradecer al señor Calderón la colaboración que le presta, pidiéndole deseché su pesimismo.

El señor CALDERON, rectifica.

El señor CASTELAO, consume otro turno. Pide que al campesino gallego, que aunque es pequeño propietario apenas saca jornal que le permita vivir, se le exima de tributación de la renta cuando no llegue a 25.000 pesetas, pues debe considerarse su propiedad como instrumento de trabajo.

(Sigue la sesión.)

**Lo que dice Besteiro**

Al terminar la sesión de la tarde, el presidente de las Cortes hizo a los periodistas las siguientes manifestaciones:

—Esta noche, aparte del proyecto de ley que ha leído el jefe del Gobierno y del dictamen sobre obligaciones a extinguir, irá una proposición incidental del grupo radical sobre el estado social en la provincia de Ciudad Real.

Si hay tiempo, irá el dictamen sobre un suplemento de crédito del ministerio de la Guerra pendiente de un voto particular del señor Guerra del Río, que espero no ofrezca dificultad alguna.

Así cumpliremos el programa que nos habíamos trazado y la semana aparece perfectamente desahogada.

Mañana irá el presupuesto de Ingresos y quizá pueda ir esta noche, quedando entonces para la sesión de mañana los artículos de la ley.

Si no surgen dificultades imprevistas, mañana podrá verificarse la votación definitiva del presupuesto y entonces podremos des-

cansar hasta el día primero de Febrero.

Un periodista dijo al señor Besteiro que por las referencias que había recogido en los pasillos de la Cámara, el presupuesto de Obligaciones a extinguir daría bastante discusión.

—Sí, hay un voto particular del señor Baeza Medina al artículo 44, pero yo espero que de hoy a mañana se pueda solucionar este problema y podamos cumplir el programa señalado para la aprobación definitiva de los presupuestos.

Hablado con los periodistas sobre el conflicto surgido a última hora respecto a los haberes del clero, dijo lo siguiente:

—Es un problema de humanidad. Se trata de unos 40.000 sacerdotes modestísimos a quienes a la vejez se les va a privar del sustento. Esto no es justo ni humano.

La República, si como ha demostrado es magnánima y generosa, me extraña mucho la actitud adoptada por los radicales socialistas, ya que en el seno de la comisión uno de sus representantes, apreciando las poderosas razones que expusimos todos, fué él mismo quien indicó el tope de 50 años.

No se trata del alto clero mirado, sino de familias modestas que prestaban servicios al Estado e hicieron su carrera y que ahora se les quiere privar de lo imprescindible para vivir.

Esto no puede ser. Son ganas de hacer de «enfanis» terribles.

Al terminar la reunión del ministro y el señor Baeza Medina, los periodistas le interrogaron a éste sobre la importancia de la reunión que acababa de celebrar.

El señor Baeza Medina, dijo: —En efecto, ha sido importante.

—Mantiene usted su voto particular?

—Desde luego. Además tengo un precedente: que responde al criterio del Gobierno en este problema y que es una consecuencia terminante y categórica del artículo 26 de la Constitución.

No hacen falta más argumentos. Con la simple lectura de este artículo y recordar el apasionado debate a que dió lugar.

Para comprender la razón que nos asiste, respecto a lo que dicen de que en ella hubiera unanimidad en la votación, me parece exagerado, pues para el voto particular lo firman las siguientes minorías en la comisión de Presupuestos:

Señor Castro, de Acción Republicana.

Señor Santaló, por la Esquerra.

Señores Sabras y Negrin, por los socialistas.

El ministro de Justicia leyó ayer el proyecto de ley sobre este problema, que responde al espíritu del artículo 26 de la Constitución, como se demostrará de una manera que no deja lugar a duda en el artículo tercero de dicho proyecto de ley.

—¿Entonces no hay avenencia, y los presupuestos, en su discusión y votación, cambian completamente de rumbo?

—Yo no puedo decir más. Creo que he sido bastante explícito. Esta noche volverá a reunirse la comisión de Presupuestos para continuar estudiando el problema. De esta reunión depende todo.

**Las construcciones navales para Méjico**

El proyecto de ley leído por el señor Azaña esta tarde es el siguiente:

La comisión permanente de la Presidencia del Consejo de ministros ha examinado el proyecto de ley autorizando al Gobierno para abrir a la República de Méjico un crédito con destino a pagar el precio de los buques y suministros anejos que el Gobierno de Méjico adquiere en los astilleros españoles, hallándolo de absoluta conformidad con la mencionada propuesta, tiene el honor de someter a la deliberación y aprobación de las Cortes el siguiente proyecto de ley:

Artículo primero. Se autoriza al Gobierno para abrir a la República de Méjico un crédito con destino a pagar el importe de los buques y suministros anejos que el Gobierno mejicano adquiriera de las entidades españolas, según convenio que al efecto se celebre entre ambos gobiernos.

Artículo segundo. Para que el Gobierno español pueda hacerse cargo de las necesidades de la expresada operación, se incluirán los créditos necesarios en el presupuesto de gastos del Estado de 1933 y 1934. A este efecto, por lo que se refiere al ejercicio económico de 1933 se consignará un crédito de 40 millones de pesetas que figuran en la sección 41 de «obligaciones de los departamentos ministeriales del ministerio de Hacienda, capítulo 13, artículo único, que figurara con la expresión», para las atenciones que se deriven del convenio con el Gobierno de la República de Méjico en relación con la construcción de buques y suministros anejos.

Artículo tercero. Se ampliarán en 40 millones de pesetas las autorizaciones que se conceden al Gobierno para emitir y negociar deuda del Tesoro por la ley de Presupuestos para 1933 y se incremen-

te en la misma cifra las cantidades que figuran en el capítulo quinto, artículo segundo y sección quinta del Estado. Ingresos del propio presupuesto.

Artículo cuarto. Se suplementa en 1.660.000 el crédito consignado en el capítulo 21 del artículo único de la sección tercera de obligaciones generales del Estado para 1933 para satisfacer los gastos e intereses de las deudas que se refieren al artículo anterior.

Artículo quinto. En los ejercicios económicos correspondientes al año 1934 y sucesivos se incluirá en el presupuesto de Ingresos del Estado el importe de las anualidades que en definitiva se conyega para el servicio por el Gobierno mejicano y sumas que le hubieran sido anticipadas e interés que se pacten.

Artículo sexto. Se autoriza asimismo al Gobierno para otorgar franquicia arancelaria a los materiales que no se produzcan en España y que fueran necesarios para las construcciones a que se refiere el artículo primero de esta ley.

Artículo séptimo. El Gobierno dictará las disposiciones necesarias para la ejecución de la presente ley.

Artículo octavo. El Gobierno dará cuenta a las Cortes del uso que hará de la autorización contenida en esta ley.

Palacio de las Cortes a 22 de Diciembre de 1933.

**Consejo de ministros**

Desde las once y media hasta la una y media estuvo reunido el Consejo en el Palacio Nacional.

Al salir el señor Azaña dijo que habían tratado del proyecto del Tribunal de Garantías Constitucionales, que será leído mañana.

Añadió que había otro decreto de Trabajo sobre Jurados mixtos.

El señor Prieto dijo: —Ha sido nombrado director general de Puertos don Arturo Fernández Noguera, abogado del Estado, que auxilió a la comisión de Responsabilidades en las de gestión por el asunto del ferrocarril de Olaneda-Catalayud.

Hay otro decreto de Hacienda poniendo a disposición del ministerio de Obras públicas los terrenos del Hipódromo en su totalidad, que son del Estado.

Por un decreto se concedieron al Ayuntamiento de Madrid el 10 de Agosto de 1925, a condición de que entregara un nuevo edificio.

El plazo finalizó en Agosto del 31, sin iniciarse siquiera el proyecto y como hay un Gabinete de acceso y extrarradio de Madrid en Obras públicas, pasan a este ministerio para acometer la ampliación de la Castellana de la carretera de Francia.

Se hará una gran plaza, en la que se levantarán tres edificios para los ministerios de Obras públicas, Gobernación y Agricultura.

Las obras comenzarán seguramente en Enero.

También se va a ensanchar la carretera de La Coruña en el trozo de la Cuesta de las Perdices para transformarla en una gran avenida.

**La comisión de Guerra**

La comisión de Guerra se reunió para autorizar la lectura de la proposición del diputado radical señor Peire sobre modificaciones en la ley de Reclutamiento.

Se acordó autorizarla y que pasara de nuevo a la comisión para que dé el oportuno dictamen.

**Azaña informa ante la comisión**

El señor Azaña informó ante la comisión de la Presidencia sobre el proyecto relacionado con los buques para Méjico.

Se aprobó, acordándose declararla de urgencia para la discusión.

Importan estas construcciones de buques 70.000.000 de pesetas.

**A Lerroux le sale premiado un número y socorre a un periodista**

La minoría radical ha jugado dos series de un vigésimo que ha resultado premiado con un premio pequeño.

El señor Lerroux dijo a los periodistas que le dieran el nombre de un compañero necesitado y le envió 500 pesetas.

**La desaparición del Hipódromo madrileño**

El ministro de Obras públicas conferenció con el presidente del Fomento de la cría caballar, Luis Figueroa a quien expuso el propósito del Gobierno de acometer inmediatamente las obras que se proyectan en los terrenos del Hipódromo y que no pueden aplazarse a causa de la crisis de trabajo y de la necesidad de que no expire el plazo de vigencia del crédito extraordinario para obras urgentes.

Se trató de la idea de instalar el nuevo Hipódromo en terrenos del Pardo, en las proximidades

del puente de San Fernando y el ministro expuso el plan en estudio sobre vías de comunicación.

El señor Figueroa prometió que para cuanto se refiera al traslado del Hipódromo, el Fomento de la cría caballar estará en relación constante con el Gobierno.

**Lerroux habla de una importante noticia**

El señor Lerroux conversó con los pasillos de la Cámara con los periodistas.

—Veo—dijo—que no han podido averiguar la noticia importante que les dije ayer. Insisto en que existe y que probablemente en el Consejo de ministros de mañana se tratará de ella; no se trata de nada que se relacione con el orden público, pero es importante.

Los jalones de este asunto se van a conocer.

De todas formas si los ministros a la salida del Consejo no tratan del particular, yo les daré una referencia por la tarde en los pasillos del Congreso.

**La aprobación de los presupuestos**

Parece que existen corrientes encaminadas a precipitar la discusión de los restantes dictámenes de presupuestos.

Se tropieza con algunas dificultades. Las principales estriban en el presupuesto de obligaciones a extinguir en lo relativo a las consignaciones del clero.

Si no llegan a vencerse esas dificultades habrá sesiones el martes y miércoles de la semana próxima.

**Armonías derechistas**

Preguntado el señor Gil Robles sobre las noticias de la separación de Golcochea de Acción Popular, dijo:

—No hay tal. Hasta ahora no se ha recibido su baja del mismo.

No sé más que lo que se dice por ahí, en el sentido de que el señor Golcochea se propone formar un partido, y es claro, en ese caso dejaría su puesto en Acción Popular.

**En Sevilla holgarán los periódicos**

Sevilla.—Las artes gráficas han cursado órdenes a los trabajadores de los periódicos para que se retiren los tipos y se unan al paro de los obreros de imprentas comerciales.

Acto seguido el personal de talleres abandonó el trabajo.

SERRANO.

**Cataluña**

**El gordo de Navidad**

El premio gordo del sorteo de Navidad que ha correspondido a Barcelona fué vendido en la administración de loterías que posee doña Mercedes Vidal en la calle del Comercio, núm. 24.

Diez vigésimos fueron vendidos a Juan Viella, dependiente de la fábrica de caucho, de Javier Fina, quien repartió ocho vigésimos entre los dependientes, familiares y amigos.

Los otros dos vigésimos, que no pudo vender en participaciones el señor Viella los distribuyó en participaciones entre unos empleados municipales de la sección de impuestos directos.

Los otros diez vigésimos los adquirió la dueña de un estanco de la plaza de San Agustín Viejo, llamada Kiesca, la cual vendió participaciones de a peseta y de 2,50 pesetas y viendo que no terminaba estas participaciones las hizo de cinco pesetas, pero anteayer devolvió dos vigésimos a la administración de loterías.

Al hacer ayer el balance de lo que había vendido a cuenta de los ocho vigésimos, notó que había dado unas 50 o 60 participaciones de cinco pesetas de las que no tenía en depósito para hacer frente a los recibos de participación dados.

Apresuradamente se marchó a la administración de Loterías para ver si tenía los vigésimos, que devolvió. Al darse cuenta de que no los tenía y de que habían sido vendidos puso un anuncio en los periódicos anulando las participaciones de cinco pesetas vendidas.

Al salir premiado el número 29.757 los participantes que se dirigieron a la administración por no haber leído el anuncio y enterarse de ello, promovieron un alboroto grande, tratando de asaltar la casa de la dueña del estanco. Lo evitaron los guardias de asalto.

Se formaron, como es natural, corrillos con los perjudicados y curiosos, comentando acaloradamente lo ocurrido.

Todo el día ha habido grandes precauciones en los alrededores de la casa de la estanquera.

Los perjudicados están desconsoladísimos, pues ellos se habían quedado participaciones de cinco pesetas y ahora no se conforman con no cobrar después que la suerte les ha favorecido.

Tendrán mañana una reunión para tomar acuerdos.

El hecho es muy comentado.

Los pobres poseedores de las par-

ticipaciones estaban desconsolados no faltando quien decía que el caso era para pegarse un tiro.

**EL SEGUNDO PREMIO**

Según nos ha manifestado el señor Valdés, dueño de la administración de loterías número 12, que es el que vendió el número 28.280, dos vigésimos están en el extranjerito, no sabiendo nada de los restantes.

A pesar de lo que dice el señor Valdés se tiene la seguridad (según dicen los que conocen a este lotero), que a pesar de lo que diga, lleva abonados. Un amigo de Valdés dice que éste es muy aficionado a jugar números que sumen 21.

**EL QUINTO PREMIO**

Las dos series del 7.095, correspondientes al quinto premio, las posee la casa General Motors Peninsular S. A., establecida en la calle de Mallorca.

Los billetes fueron adquiridos uno de los primeros días del mes en curso por el empleado don Juan Mackinghton.

Hicieron participaciones entre todos los empleados y amigos de la casa. El señor Mackinghton marchó en automóvil a Madrid con objeto de contraer matrimonio con una señorita.

Dicho matrimonio se habrá celebrado esta mañana y posiblemente en el preciso momento de salir del bombo el número favorecido con el quinto premio.

Todos los empleados han participado en los beneficios del sorteo. El encargado de una sección de la casa jugaba una participación de 15 pesetas, pero desconfiando de la suerte la ha vendido.

También se da el caso de que una señorita mecanógrafa que salió del despacho a primeros de mes para casarse adquirió una participación de cinco pesetas, que ha bra venido a endulzar su luna de miel.

Este número fué vendido en la administración de loterías de la señora Ila.

**LOS PRESUPUESTOS DE LA GENERALIDAD**

Esta tarde ha celebrado sesión el Parlamento de Cataluña.

Se leyeron los presupuestos para el próximo año que ascienden a 53.700.000 pesetas, pero se previene que podrá haber un presupuesto extraordinario de 65 millones que se cubrirían con un presupuesto extraordinario.

El sueldo del presidente de la Generalidad es de 50.000 pesetas y 75.000 de gastos de representación.

Los consejeros tienen el mismo sueldo que actualmente, o sea pesetas 18.000 anuales.

RONDA.

**En la séptima página la lista de la Lotería**

**Extranjero**

**El nuevo Gobierno francés se presenta a la Cámara**

París.—Esta tarde se presentó en la Cámara el nuevo Gobierno.

El señor Boncourt dió lectura a la declaración ministerial.

Dice que sobrevino la crisis en circunstancias muy delicadas, en vísperas de un vencimiento sin que por ello haya sufrido el prestigio de la política ni del Gobierno anterior.

Nosotros garantiremos la continuidad de aquella política en colaboración con el país.

Nos proponemos restaurar la autoridad y realizar las reformas que pide la opinión.

Estableceremos el equilibrio presupuestario mediante el sacrificio que realizarán los ciudadanos.

Siguió detallando el plan gubernamental que se proponen desarrollar. Después se planteó la interpelación acerca de la política general del Gobierno.

El coronel Fabri pidió al presidente definiera su opinión sobre la Conferencia del desarme.

Recuerda que el señor Boncourt había sostenido la misma idea que Tardieu y Herriot.

Pregunta qué significa la igualdad de armamento.

No se deben disminuir los créditos para el ejército que depende al país.

Preconiza se haga un llamamiento a Italia para tener al lado de

Lotería Nacional

Con 15.000.000 de pesetas Madrid-Barcelona 29.757
Con 6.000.000 de pesetas Barcelona-Betanzos 28.290
Con 3.000.000 de pesetas Madrid-Calahorra 8.182
Con 1.000.000 de pesetas Alicante 10.751
Con 500.000 pesetas Barcelona 7.095
Con 250.000 pesetas Zaragoza-Barcelona 4.645
Con 150.000 pesetas Alicante-Madrid 22.109
Con 100.000 pesetas Madrid-Barcelona 4.782
Con 75.000 pesetas Madrid-Barcelona 11.817
Con 60.000 pesetas VALENCIA 1.403
Con 50.000 pesetas Madrid, La Linea 13.998
Con 25.000 pesetas Barcelona-Barcelona 3.808
Sevilla 6.817
Zaragoza, Madrid 6.991
Santander, Madrid 11.337
VALENCIA, Barruelo de Santullán, Vélez Rubio 14.938
Barcelona 2.096
Barcelona 3.808
Sevilla 6.817
Zaragoza, Madrid 6.991
Santander, Madrid 11.337
VALENCIA, Barruelo de Santullán, Vélez Rubio 14.938

16.203 Barcelona, Jerez de la Frontera.
22.916 Barcelona, Madrid.
27.723 Santander, Barcelona.
30.522 Palma de Mallorca.
28.094 Madrid, Barcelona.
34.690 Madrid.
Con 10.000 pesetas Medias «LA GITANA» DECENA
23
50
Medias «LA GITANA» CENTENA
110 137 159 171 190 211 237 267
284 342 347 380 412 511 589 592
748 764 765 844 881 891 906 942
973 987
101 119 248 318 346 416 426 441
631 692 946
Medias «LA GITANA» MIL
067 139 236 276 342 348 527 546
588 599 759 811 878 892 899 921
944 980
108 182 257 273 378 411 433 539
541 555 631 668 956 960
Medias «LA GITANA» DOS MIL
010 040 047 050 097 452 167 232
299 336 530 606 625 652 712 720
734 742 874 905 930
004 049 069 120 155 358 463 650
744 779 961 960
Medias «LA GITANA» TRES MIL
011 012 081 108 110 160 299 315
320 340 357 361 387 452 467 543
575 658 755
064 085 133 339 445 580 717
Medias «LA GITANA» CUATRO MIL
068 100 205 211 214 235 303 338
400 441 465 497 509 515 553 637
698 719 748 759 792 901 938 948
194 210 351 396 466 475 541 552
557 574 589 605 636 678 679 745
770 773 817 807
Medias «LA GITANA» CINCO MIL
030 124 170 226 230 245 254 374
382 450 482 512 572 752 817 861
887 948 952 970
172 196 310
Medias «LA GITANA» SEIS MIL
027 045 068 116 143 159 164 242
256 262 292 295 358 359 387 462
487 534 550 608 672 683 685 716
826 844 918 935 970 990
009 046 096 103 149 203 264 452
469 601 648 681

Medias «LA GITANA» SIETE MIL
053 129 171 178 185 188 201 213
221 235 337 339 399 413 426 447
567 614 666 671 804 820 824 920
094 104 345 368 416 440 783 878
922 967
924 925 941
Medias «LA GITANA» OCHO MIL
017 056 074 078 107 167 247 253
274 275 283 335 302 556 616 626
649 751 799 871 909 935
094 181 210 220 225 242 608 731
784 821 844 992 997
Medias «LA GITANA» NUEVE MIL
003 012 080 140 177 184 214 222
258 264 266 320 409 411 454 475
487 512 582 652 796 813 913 949
987
340 413 747 983
Medias «LA GITANA» DIEZ MIL
007 061 103 118 122 163 174 175
244 294 331 338 447 523 543
599 652 650 669 676 707 713 762
771 796 813 849 854 873 905 906
977
080 239 309 522 584
Medias «LA GITANA» ONCE MIL
035 038 045 118 209 218 338 382
405 430 509 596 646 791 844 846
848 963 997
106 189 200 510 582 584 602 857
919
Medias «LA GITANA» DOCE MIL
011 043 062 070 093 119 127 174
187 228 326 362 378 495 511 549
586 630 631 650 706 759 798 820
987
012 051 133 218 584 723
Medias «LA GITANA» TRECE MIL
021 080 091 198 267 374 408 429
493 575 595 623 710 729 789 813
860 867 887 937 978 996 997
017 067 077 105 344 645 703 716
817 892
Medias «LA GITANA» CATORCE MIL
020 185 196 205 309 325 362 401
444 476 512 610 614 647 690 853
001 245 368 452 474 482 578 618
645 701 882 926 968
Medias «LA GITANA» QUINCE MIL
083 202 222 259 359 377 431 458
487 521 550 578 656 721 759 844
927 991

052 272 423 453 482 509 554 583
611 717 718 742 753 812 895 983
Medias «LA GITANA» DIEZ Y SEIS MIL
036 070 375 405 536 660 679 745
773 784 801 811 836 875 881 915
044 050 187 244 380 408 467 551
606 938
Medias «LA GITANA» DIEZ Y SIETE MIL
003 023 024 176 217 230 231 244
284 323 443 531 607 687 708 776
942 987 993
085 112 289 353 368 409 438 451
567 879
Medias «LA GITANA» DIEZ Y OCHO MIL
064 111 128 143 152 262 272 294
333 367 396 521 523 535 637 661
726 762 795 798 818 871 969
046 156 492 502 560 685 913 971
Medias «LA GITANA» DIEZ Y NUEVE MIL
025 133 166 208 254 344 359 468
513 545 546 555 721 872 982 998
038 171 255 268 282 388 308 654
778 984
Medias «LA GITANA» VEINTE MIL
017 053 062 118 191 193 276 280
338 363 387 388 529 543 550 563
571 602 608 668 659 736 768 867
918 935 946 963 973 975
059 068 431 493 631 750 759 817
923 986
042 422 448 619 740 792 842 871
943
Medias «LA GITANA» VEINTIUN MIL
134 188 292 401 404 488 572 640
702 717 729 738 791 849 911 923
958 961 965
300 569 752 892
Medias «LA GITANA» VEINTIDOS MIL
021 071 073 124 151 183 201 208
232 383 385 403 474 484 504 517
561 590 655 752 859 868 908 920
923 986
042 422 448 619 740 792 842 871
943
Medias «LA GITANA» VEINTITRES MIL
081 218 277 366 437 476 486 516
691 728 837 843 971
107 165 193 241 382 395 406 475
528 548 586 651 748 965
Medias «LA GITANA» VEINTICUATRO MIL
064 076 096 099 120 142 157 182
222 270 305 369 380 407 408 456
495 592 605 645 670 686 706 730
770 892 917 925 966 969 997
023 140 245 318 342 709 739 821
845 094

Medias «LA GITANA» VEINTICINCO MIL
013 017 030 221 318 321 412 422
447 458 498 501 600 631 645 648
688 776 806 838 849 874
034 058 110 170 254 276 385 457
464 638 686 790 803 940 996
Medias «LA GITANA» VEINTISEIS MIL
003 027 048 060 062 194 326 336
420 448 594 596 646 726 824 855
895
465 608 789 848 957
Medias «LA GITANA» VEINTISIETE MIL
087 093 097 104 162 165 167 242
248 270 286 294 319 335 362 385
395 418 458 468 502 661 710 724
725 868 940 966 093
Medias «LA GITANA» VEINTIOCHO MIL
012 039 078 079 132 152 206 248
273 295 305 312 324 358 391 396
575 663 667 680 716 734 741 779
785 800 803 808 817 930 960
Medias «LA GITANA» VEINTINUEVE MIL
005 045 051 209 222 245 265 266
305 312 317 453 521 555 590 621
624 645 654 665 678 679 731 756
864 871 877 910 928 966 989
Medias «LA GITANA» TREINTA MIL
037 059 072 113 119 140 168 170
200 269 299 306 337 349 455 477
514 515 522 577 578 681 714 742
768 861 915 941 952 970 981
Medias «LA GITANA» TREINTA Y UN MIL
026 107 111 118 165 194 195 228
299 309 335 429 430 451 476 492
517 553 634 652 661 668 714 742
759 773 874 881 891 903 912 913
927 940 993
Medias «LA GITANA» TREINTA Y DOS MIL
061 113 140 161 164 174 177 189
211 219 223 225 272 285 292 351
400 411 553 598 622 647 760 776
849 888 898 907 937 947
Medias «LA GITANA» TREINTA Y TRES MIL
130 131 156 176 193 308 334 364
370 374 396 425 541 551 653 664
705 722 726 743 778 803 898 900
910 942 946 948 996
Medias «LA GITANA» TREINTA Y CUATRO MIL
016 029 081 086 089 110 156 194
244 250 268 308 315 333 335 394
404 418 455 534 598 673 690 789
790 858 865 982 973 983

RADIO

De aficionado a aficionado
Muchos poseedores de receptores probablemente ignoran la existencia de las modernas válvulas, así como que éstas tienen una aplicación insuperable a los aparatos de tipo anticuado.
Los aparatos construidos en épocas pasadas, generalmente no son muy selectivos. En la actualidad, las condiciones de las ondas radiofónicas en el éter han cambiado.
Las numerosas emisoras potentes que hoy existen en Europa ponen las más severas exigencias en los receptores, exigencias a las cuales no pueden responder los aparatos construidos hace algunos años.
Las válvulas modernas ofrecen, sin embargo, una excelente posibilidad de aumentar la selectividad y multiplicar la potencia y amplificación del aparato.
Se ha tenido en cuenta al fabricar estas válvulas la posibilidad de reemplazar con ellas los equipos de los receptores anticuados.
Programas para hoy:
Valencia, ocho mañana, diario; una tarde, concierto: «Celta», pasodoble (Villaverde); «Danzas húngaras 5 y 6» (Brahms); «Todo luna», vals (E. Burgos); «Danza de apaches», selección (Serrano); «Torcuato», schotis (Alemany); «Czarda núm. 2», pasodoble (J. M. Albelda); seis, discos.
Nueva noche, zarzuela: «El Romeral».
Madrid, 9'30 noche, zarzuela: «La del Soto del Parral».
Sevilla, nueve noche, impresiones vascas, operetas y baillables.
Barcelona, 7'15 mañana, cultura física; una tarde, sobremesa; seis, trío, discos, familias de los navegantes, orquesta y transmisión de Madrid.
ONDA CORTA.
Budapest, ocho noche, orquesta.
Bruselas francés, ocho noche, orquesta.
Praga, ocho noche, ópera: «El

árbol de Navidad, un acto y cuatro cuadros.
Roma, 7'30 tarde, música de cámara.
Langenberg, 7'15 tarde, coros infantiles, acompañados a órgano.
Estocolmo, 6'30 tarde, el micrófono viajero.
Rabat, ocho noche, gran orquesta.
Sottens, siete tarde, teatro.
Leipzig, 7'15 tarde, orquesta.
Toulouse, ocho noche, balalaikas y canciones rusas.
Escocesa, 6'30 tarde, banda.
Stuttgart, 6'30 tarde, concierto.
Londres, ocho noche, orquesta.
Estrasburgo, ocho noche, ópera: «La Vannina», tres actos.
Bruselas flamenco, ocho noche, teatro.
Milán, 7'30 tarde, concierto sinfónico.
Poste Parisien, ocho noche, char la musical.
Breslau, 7'30 tarde, transmisión de América.
ONDA LARGA.
París, 8'30 noche, transmisión de teatro.
Daventry, 9'30 noche, concierto.
Torre Eiffel, 7'30 tarde, concierto sinfónico.
Varsovia, 7'15 tarde, concierto sinfónico.
Oslo, siete tarde, orquesta.
El resto, variedades.
Correspondencia:
D. Aurelio G.—Capital.—Los roles, se agotaron en pocos momentos (y cuidado si caía agua a esa hora), gestionaremos otra entrega y le tendremos en cuenta en este segundo reparto; saludos.
EQUIS.
Tauromaquia
La primera corrida de toros en 1933
Se celebrará el día 6 de Enero próximo en la plaza de Santa Cruz de Tenerife, lidiándose seis toros de don Manuel Alcas, por los diestros Niño de la Palma, Andrés Mérida y Antonio García «Maravilla».

LA HUERTA VALENCIANA. Señoras y caballeros



Llegó la hora del reparo a los compradores, de los típicos Almanaque rebosantes de valenciana (día de Clot, Nochebuena) época de El Palleter, creación exclusiva por el afamado «as» de asuntos valencianos J. Barreira. Alguien hará tarde.
COMPARE PRECIOS:
Mantas tigradas camera, tres pesetas.
Mantas tigradas canónico, 4'50 pesetas.
Mantas tigradas matrimonio, cinco pesetas.
Mantas lana para campo y viaje, 130 por 210, tres pesetas.
Pana bazadora, traje caballero, metro, tres pesetas.
Mantas lana Palencia, 7/rs., matrimonio, 10 pesetas.
Dos toallas rusas para varios usos, 0'05.
Toreras afeitadas de color para señora, dos pesetas.
Pañetes de lana lisos, colores a elegir, metro, 1'50.
Tapetes de paño y de dril, bordados en seda, dos pesetas.
Panas estampadas y lisas para batas, moda, metro, dos pesetas.
Lanillas para lutos, negro garantizado, metro, 0'70.
Inglesina blanca, confección ropa interior, metro, una peseta.
Refajos punto inglés para señora, tres pesetas.
Un corte gabán lana Locarno superior, 12 pesetas.
Gamuzas y pañetes estampados, quimonos, metro, una peseta.
Un corte colchón de piel para la cama, 4'50.
Curado flor algodón; para sábanas, metro, 0'75.
Cortes de traje estambre para caballero, 15 pesetas.
Mantas algodón para planchar, 0'75.
Juegos cama matrimonio, bordados, 14 pesetas.
Astrakanes, buen surtido en clases y colores, desde ocho pesetas.
Mantelerías para comida, 6/c, en colores, siete pesetas.
Jerseys sueter de punto para señora, tres pesetas.
Calcetines algodón, muy fuertes, en colores, 0'35.
Pisanas y vienis grises para guardapolvos, metro, una peseta.
Medias de hilo, suela doble, todos los colores, una peseta.
Una pieza, Holanda, ropa interior, cuatro pesetas.
Sábanas lienzo, una pieza, para la cama, 2'50.
Opal en colores para ropa interior, desde 0'60.
Colchas semipiñique para la cama, cinco pesetas.
Paños muelton para lavar pisos, 0'05.
Camisas cosidas y bordadas para señora, 0'90
Camisas popelín para caballero, 3'50.
Trajes afeitados en color para caballero, 6'50.
Dos pañetes de bolsillo, 0'05
Camisetas punto inglés, tubulares, para señora, dos pesetas.
Delantales fuertes para la cocina, 0'40.
Medias algodón para señora, 0'50 pesetas.
Pañuelos crespón seda estampados, sigueme pollo, una peseta.
Bufandas tapabocas escocesas, 0'50 pesetas.
Mantas algodón blanqueadas, para la cama, 2'50 pesetas.
Alfombras terciopelo, para los pies de la cama, 1'75 pesetas.
Jerseys de lana para caballero, tres pesetas.
NOTA. — Vendemos y venderemos todos los tejidos a la cuarta parte de los que anuncian que venden barato y no estampam precios por no caer en el ridículo. Grandes remesas de mantas de todas las clases y tamaños, a precios nunca vistos. No equivocarse.
LA HUERTA VALENCIANA
Calle linterna, 21, entresuelo (frente a la estereria). Teléfono, 11452

SIDRA CHAMPAGNE LA PIPIONA
Supera a la mejor. Exíjala en todas partes. A todo comprador de una botella, se le obsequiará con un bonito almanaque deportivo.

CASA PAMPLÓ
FRANCISCO VIDAL
Grandes rebajas de precios en abrigos para señora y caballero
REBAJAS DE PRECIOS EN RENARDS DE TODAS CLASES
Se han recibido nuevas remesas en tejidos para abrigos y vestidos
ALFOMBRAS DE NUDO Y DE TODAS CLASES

EL MES DE LAS FIESTAS
Es el mes de los gastos, pero usted, señora, puede compensarlos defendiendo sus ventas de botellas vacías, vidrio, periódicos, etc., acudiendo a ESTABLECIMIENTOS COLOMER. Despacho: Salvá, 8. Teléfono 11.796. Sucursales: Sevilla, 10; Guirán de Castro, 111, y Fresquet, 53.
Avisando pasamos inmediatamente a domicilio.

ATENCION
Inmenso surtido en gorras y boinas. ¡Barato! ¡Barato! ¡Barato!
Baja, 2 (Gorrería)

VALE
por un par de preciosos ZAPATOS de niño, a todo comprador de 12 pesetas en adelante
Calzado La Revolución
Caduca 31 Diciembre 1932.
No se admiten dos vales juntos.
En Gil, 29 (rente Casa Gil)

Calzado casi regalado
Juguetes gratis
Alpargatera Valenciana
SAN VICENTE, 152
Vende las alpargatas y los zapatos para los niños, más barato que nadie y además regalará juguetes para Navidad y Reyes, a sus clientes.
Alpargatas, desde 0'50 — Zapatos, desde dos pesetas
Zapatillas, desde una peseta
Enorme surtido (¡Solo hasta Reyes!)
Niños, señoras, caballeros:
Todos a comprar a Alpargatera Valenciana
SAN VICENTE, 152

CAPSULAS PURGONOL MENCHETA
Indicadas en la hemorragia (PURGACIÓN), gota militar y demás afecciones de las vías urinarias por rebajas que sean.
PRECIO: 3'50 PESETAS
Farmacia Mencheta, San Vicente, 148-Valencia

FABRICA de embutidos finos LA ALEMANA
Especialidad en jamón en dulce, 12 pesetas kilogramo.
Gelatina francesa, doce pesetas kilogramo.
Pavo trufado, a 12 pesetas kilogramo.
Pastel de foie gras, 12 pesetas kilogramo.
Oferta especial de la casa: todos los embutidos alemanes, a siete pesetas kilogramo y regalo de un bonito almanaque a todos los compradores.
Gonzalo Julián, 11.

Underwoods y Royals
100 máquinas en existencias garantizadas cinco años
Ahorre dinero y no pierda tiempo.
ECONOMIC 60) pesetas, más el 10 y cinco por 100 de descuento adicional hasta fin de Diciembre corriente.
CAMBIOS
VENTA a plazos, 15 meses crédito.
COMPRO sus máquinas viejas pagando todo su valor.
Consulte al teléfono 11.758.
Aguilella
Poeta Querol, núm. 12
VALENCIA
Bicicleta
excelente, completamente nueva y en condiciones especiales, se vende.
Para verla y tratar, casa García, Dos Juan de Austria, 9.

Usted puede lavar con menos trabajo y más economía
Desde que tras largas investigaciones científicas apareció el producto para lavar PERSIL, también Vd. habrá debido aprovechar las excepcionales e indiscutibles ventajas que le ofrece este modernísimo sistema de lavar. PERSIL es un super-jabón a base de oxígeno que no contiene cloro ni otras materias nocivas.

Persil
PARA LAVAR LA ROPA FINA Y CORRIENTE
Illustration of a woman washing clothes in a tub.

Muebles ARMENGOL
Armarios luna biselada, a 95 Pesetas
Bastonescon luna, a 25 »
Mesitas de noche, a 12 »
Mesas comedor, a 14 »
Lavabos, a 8 »
Sillas comedor, a 7 »
Mozos percheros, a 11 »
Dormitorios, comedores y sillerías, a precios que nadie iguala en Valencia.
Teléfono 13987
Calle de Castellón, 10

CARBONES
PARA COCINA Y CALEFACCION
Galleta primera, 100 kilogramos, 14 pesetas; ídem segunda, 100, 13; Llama, 100, 12; Granca, 100, 11; Antracita, 100, 22; Cok, Gas, picado, 100, 12; Cok, Patent, 100, 15; Cok, plata, 100, 16; Panes, inglés, 100, 13. Servicio a domicilio, desde 100 kilogramos en adelante.
Pedidos, al tel. 30.244.
Avenida del Puerto, 250, Vicente Ibáñez
Se vende chalet en Benicarló, frente al apeadero del tren, con huerto espacioso, precio muy módico, cobriéndose solamente el valor del solar. Razon, en la Administración de EL PUEBLO, señor Gisbert.
Toda la correspondencia a EL PUEBLO, debe dirigirse al Apartado de Correos, número 338

Máquinas ALFA
Cosier y bordar Fabricación española
Bobina central completa, 380 pesetas
RADIO COLONIAL, GLORITONE y otras marcas, desde 200 pesetas
GRAMOLAS maleta, desde 100 pesetas
Escopetas mochas, triple cierre, desde 140 pesetas
Bicicletas niños, a 135 pesetas
Bicicletas hombre, a 225 pesetas
Gran surtido en discos para gramófonos, obras completas
Ventas al contado y a plazos
H. ESTREMS - Pi y Margall, 14

El sorteo de Navidad
La veleidosa fortuna nos volvió la espalda con gesto hurano

Lo que representa el sorteo

Muchas ilusiones. Eso, quizá, es lo único amable de este sorteo de la Lotería que hoy embarga la atención de todos los españoles.

Hablar de Lotería en España es hablar, por antonomasia, de la Lotería de Navidad. Todos los demás sorteos son cosa de menor importancia.

El sorteo de Navidad deslumbraba y atrae por la cifra de sus premios. Hay un total de 15.000.000 de pesetas.

De la nada a la fortuna. De la posición más humilde a la opulencia. Todo hecho en un instante, sin esfuerzo, sin cavilación, sin la más remota sombra de molestia.

Por un duro siete mil quinientos duros... No cabe nada más admirable. Claro es que los que comienzan por soñar con el premio gordo, terminan por conformarse con un simple reintegro.

He aquí algunos datos numéricos de este sorteo navideño: Es el sorteo 26 del año y se compone de 35.000 billetes de 2.000 pesetas cada uno.

Pero con 70.000.000 de pesetas no hay bastante para las demandas de los jugadores, se duplica la cifra y se establecen dos series. Es decir que todos los números son repetidos, y, claro es, repetidos también los premios.

El número de premios que existe para cada serie es de 1.485. De ellos 1.117 son de los llamados de la "pedrea", que no perciben más que cinco pesetas por cada peseta jugada.

La cantidad que el Estado destina a estos 1.485 premios es de 4.114.000 pesetas, o sean 82.828.000 pesetas para las dos series.

Hay, además, 3.499 reintegros, que a cada serie significan 6.998.000 pesetas, y por lo tanto 13.996.000 a las dos series de la extracción. Entre premios y reintegros hay en total 4.948 premios por cada serie, con un total de 48.412.000 pesetas.

El cálculo de probabilidades que tiene cada número es el siguiente: De cada cien billetes sólo el 4,24 resulta premiado, excluyéndose de esta proporción los reintegros. Con siderando como premios los reintegros, la proporción de premios es del 14,13 por 100.

En resumen de cifras: por la venta de los 70.000 billetes que el Estado pone en circulación, saca 140 millones de pesetas. Por los premios y reintegros de ambas series paga 96.824.000 pesetas. La utilidad es de 44.176.000 pesetas. De

las cuales ha de deducirse los gastos de impresos y administración, que no rebajan, ciertamente, en mucho la cifra.

En el sorteo entran todos los billetes; y a la venta se ponen también todos, sin excepción. La leyenda que existía de que la casa real jugaba, en tiempos de la monarquía, los números 1 al 10, es totalmente falsa. Esos números salían a la venta como todos, y seguían saliendo. A no ser que, ahora se invente una nueva leyenda y se diga que el señor Alcalá Zamora

que viajó más para llegar a sus finados que un autobús de línea. Un numerito premiado con 50.000 pesetas vino a quedar en Valencia. El 1.403.

Este "señor" "residía" en la administración de Loterías que regenta la señora viuda de Roldán situada en el número 3 de la calle de las Barcas y pasaba el tiempo, era ofrecido a los compradores que invariablemente lo desechaban por su poca "altura". Al fin del Banco Central se llevaron quince vigésimos y só-



EL PUBLICO EN LA PLAZA DE EMILIO CASTELAR, COMENTANDO LAS INCIDENCIAS DEL SORTEO.

ha mandado que le reserven esos números.

Un número puede tener varios premios en el sorteo de Navidad. Hasta seis son posibles. Vamos a poner un ejemplo. Si el premio primero corresponde al número 1, y el segundo y el tercero al número 3 y al 20, resultará que el número 2 puede tener los siguientes premios:

Uno de 10.000 pesetas, por corresponderle un premio; otro de 100.000, por ser el posterior al premio gordo; otro de 60.000, por ser el anterior al premio segundo; otro de 10.000, como centena del primero; 10.000, como centena del segundo; y 10.000 como centena del tercero.

Esta posibilidad existe, pero ni se ha dado en la realidad ni se dará jamás. Bien seguros estamos de ello.

ALFREDO R. ANTIGUEDAD.

No hubo este año tanto entusiasmo por el sorteo de Navidad como en anteriores y hasta en Valencia se registró el fenómeno, siendo según nuestros datos las capitales que más dinero jugaban Madrid y Barcelona.

A las 12 llegó a nosotros la noticia del "gordo" y el público que frente a nuestras pizarras seguía con vivo interés la marcha del sorteo, llevóse una fuerte decepción al ver que el numerito llevaba la indicación de Madrid-Barcelona.

A partir de este momento y una vez difundida la noticia que se dió por Radio Valencia, perdió todo su interés la Lotería para nuestra capital, máxime al irse cubriendo los huecos de los distintos premios con números que no se habían expedido en Valencia.

Con todo aquí hay quienes pueden consolarse de no haber obtenido el "gordo" por gozar de su aproximación, y hasta un afortunado mortal que posee el auténtico 29.757 en una participación

lo quedaba por vender uno, que fué remitido a otra administración de donde salió a la calle, sin que de momento conociéramos su paradero.

EL "GORDO" AUTENTICO

Aunque parezca mentira, el "gordo" vino ayer mismo y después del sorteo a nuestra ciudad.

Don Rogelio Crespo, empleado en un establecimiento de ferretería de Valencia, tiene un hermano político que reside en Huesca.

Ayer a las doce y media recibió un telegrama urgente que le llenó de extrañeza. En el despacho su hermano le felicitaba efusivamente como mortal afortunado poseedor del deseado número.

Don Rogelio pensó primeramente en una broma del género pesado, pero luego se apresuró a solicitar más datos contestando al citado telegrama y al regresar a su domicilio, conociendo ya, según había leído, que el 29.757 correspondía a Madrid y Barcelona, lo que todavía le desorientaba más, se encontró con sus dudas aclaradas al recibir de manos del cartero de su barrio una carta procedente de Huesca, en la que su hermano político le remitía una participación de cuatro pesetas en el número agraciado con el primer premio.

Inútil será referir la alegría recibida por don Rogelio Crespo al ver llegar desde tan lejos y sin sorpresa seis mil "duretes". Vaya nuestra felicitación.

QUIEN NO SE CONSUELA ES PORQUE NO QUIERE

En nuestra información gráfica hallará el lector rostros alegres, bocas que lanzan gritos de alegría y es que quien no se consuela es porque no quiere...

Aproximaciones, centenas... Las dos series del número 29.756 las jugaba el regimiento de infantería número 7 en parti-

cipaciones de 0,50, una, dos y tres pesetas, que se repartirán 200.000 pesetas.

El coronel del mismo, señor García Benet, jugaba un vigésimo.

Este número fué adquirido en la administración de Loterías de la señora viuda del teniente coronel señor Moreno, establecida en la calle de Pi y Margall.

El número 29.720, centena también del primer premio, lo llevaban los ordenanzas y personal subalterno de la Diputación provincial.

Y hasta el año que viene no podremos confiar al "gordo" de Navidad la realización de ilusiones y proyectos que únicamente podrán satisfacerse si en el próximo sorteo, perdido el "gordo", se alcanzase "el niño".

Así lo deseamos a nuestros lectores con nuestros parabienes a los afortunados del momento.

Manifestación cívica en Sagunto

En esta liberal ciudad, el sábado, a las diez de la mañana, se verificó la gran manifestación cívica que los saguntinos todos los años celebran como testimonio de recuerdo imperecedero a aquellos liberales sacrificados en aras de la libertad, víctimas de las hordas carlistas de Cucala y Cabrera.

Para que la manifestación alcance como siempre el esplendor adecuado, se invita a dicho acto a nuestras organizaciones políticas, especialmente a las de dicho distrito, que deberán asistir acompañadas de sus correspondientes banderas y cuyo centro de reunión en dicho día será el Centro Republicano Autonomista del mismo lugar, plaza Cronista Chabret.

El Consejo Federal, Comité Político y parlamentarios asistirán al acto.

Gobierno civil

LA DISTRIBUCION DE TRABAJO A LOS OBREROS

El Gobernador civil nos dijo que para tratar acerca de cuestiones sociales respecto a la colocación de obreros faltos de trabajo, había conferenciado con los alcaldes de Requena, Chiva, Algimia de Alfara, Real de Gandía, Almoines, Rafelcofer, Alcantara del Júcar y Puebla de Valbona.

ANUNCIOS DE HUELGA

Los obreros del campo de Real de Gandía han presentado al alcalde un oficio anunciando la huelga para el día 27 del actual por no haber aceptado los patronos las bases de trabajo.

REUNION APLAZADA

La reunión que debía celebrarse ayer en el Gobierno civil entre el propietario y colonos de unos terrenos sitos en los alrededores del penal de San Miguel de los Reyes, con objeto de llegar a un acuerdo en la cuestión que entre ambas partes se ventila, quedó aplazada para hoy.

REPARTO DE CENAS A LOS POBRES

Mañana sábado, y de cinco a seis de la tarde, se repartirán doscientas cenas a los primeros doscientos pobres que se presenten en cada una de las comisarías de policía de Valencia, obsequio que hace a los menesterosos el Gobernador civil.

INVITACION PARA UNA INAUGURACION

Visitó al Gobernador el teniente coronel jefe del batallón de ingenieros don Julio Juan Gómez, acompañado del segundo jefe comandante don Luis Alonso, con objeto de invitarle al acto de la inauguración del Hogar del Soldado que se celebrará hoy, a las once, en Paterna.

PIDIENDO GARANTICE LA LIBERTAD DE TRABAJO

Una comisión de patronos del arte de piedra artificial, ha visitado al Gobernador civil, manifestándole que si les garantiza la libertad del trabajo están dispuestos a reanudarlo.

Desde luego el señor Afán de Ribera les manifestó que les prestará el apoyo que solicitan en la medida que le sea posible, dado el escaso número de fuerzas de que dispone.

Agrupación Profesional de Ferodistas de Valencia

Se convoca a todos los asociados para esta tarde a las seis, en el domicilio social, con objeto de continuar la junta general extraordinaria en la que se dará lectura a las bases de trabajo aprobadas.

Se encarece la asistencia.—El secretario, Santiago Carbonell.

Confiamos en que así sea

Al discutirse el capítulo 16 del presupuesto de Instrucción pública en el Congreso, el diputado señor Martínez Moya, solicitó ayer que el personal de los conservatorios que entró en ellos por el favor de la monarquía, no sean, como es de justicia, mantenidos en sus puestos.

El señor De los Ríos le contestó que se mostraba conforme con su criterio, diciendo que ese personal tiene carácter interino hasta que se celebren las oposiciones para su provisión.

Ya es significativo que este asunto de los conservatorios vaya saliendo en el Parlamento y que el propio ministro reconozca que existe anomalía.

¡Y tanta! Conocemos centro de esta clase que se convirtió, por arte y gracia del favoritismo monárquico, en asilo familiar, donde hay "interinidades" que duran años y años en clases donde sería curioso se publicara la lista de asistencia.

Y no digamos sobre suficiencia y capacidad profesional ni hablemos de quienes no sabemos cómo figuran en el cuadro de profesores del centro ya oficial, y al mismo tiempo en otro cuadro de profesores de centro también oficial, pero distinto.

¿No hay incompatibilidad en el ejercicio de la enseñanza? Estas y bastantes cosas más debe conocer el ministro para que llevado del espíritu de razón que le anima, según sus manifestaciones, imponga la justicia y acabe con estas vergüenzas.

Confiamos en que así sea.

Remitido

El conflicto de artes gráficas

Al cuarto día de huelga, creemos necesario recurrir a la Prensa para informar a todos sobre la marcha del conflicto. Como era de esperar, el paro, sin ser absoluto, ha sido magnífico. La masa gráfica ha respondido dignamente, especialmente la que pertenece al Sindicato. Por la característica de la industria, los maquinistas son el eje que hace girar al resto de los obreros de la imprenta. Por esto, quizá, el número de compañeros que se prestan a desempeñar el papel de "socialista" es reducido. Ante esta perspectiva, entendemos que el triunfo no ha de hacerse esperar. Más cuando, cada día nuevos hermanos vienen a engrosar las filas huelguistas. Quedan, sin embargo, dos o tres talleres en que, hasta ahora, no ha sido posible impedir el esquilmo; aquellos pocos en que sus elementos destacados aún no se avergüenzan de trabajar de "socialistas". Como estos casos están localizados y el grueso del oficio se mantiene firme, estamos seguros de que de esta lucha hemos de salir victoriosos. ¡Animo, pues, valientes maquinistas, que vuestra tradición heroica y rebelde se manifieste como tantas otras veces; que ni uno solo se preste a traicionar el movimiento de sus hermanos! ¡Firmeza, confianza, compañeros de las diversas secciones de la imprenta: todo antes que hacer de "socialista"!

Ahora permítanos una explicación, para salir al paso a las versiones particulares y a la nota de la Federación Gráfica, en caminadas, naturalmente, a romper nuestro movimiento. Se dice en esa nota que hay unas mejoras conseguidas, las aparecidas en la "Gaceta", pero no que éstas son deficientes y huérfanas en absoluto de concesiones morales. Nosotros, pues, considerándolo así, tenemos presentadas unas bases más de acuerdo con las necesidades actuales con demandas de carácter moral "que no se otorgan en la "Gaceta". Estas condiciones morales (reducción de jornada, jornal íntegro en caso de enfermedad, vacaciones pagadas, etc.) tienen para nosotros una importancia capital y no entraremos al trabajo hasta conseguirlo.

Tempo ha faltado la infamia socialista. Esta "gente" ya no se conforma con romper las huelgas; las difama, las enloda... Se dice que esta huelga es política, que es una maniobra tendente a derribar el Gobierno. Esto, naturalmente, se dice en la sombra, sin dar la cara, sin pruebas. Pero por nuestra parte pensamos también que la huelga es política. Si lo es. La huelga no se hubiera producido si la media docena de socialistas que hay en Valencia no tuvieran predominio en la Federación Gráfica y no hubiera ejercido presión en la

patronal del ramo. Esta estaba dispuesta a pactar con nosotros, pero los topes salieron de la ma driguera, presionaron a los patronos, los asustaron con la amenaza de que el Jurado mixto les impondría una multa, etc., etc.

Por esto decimos nosotros que la huelga es política; pero de política sucia, cobarde, de enrucijada; como obra de socialistas.

La cuestión tiene otro aspecto, tan sospechoso como los anteriores. Hay patronos—generalmente los de "carbonerías"—que son los empujados en no ceder, porque el conflicto les favorece. Los hay también que, por tener su casa llena de esquirols, ven en el conflicto un flón. También los hay que se han dirigido a nosotros solicitando "arreglar directamente", al darse cuenta de la maniobra. Hasta ahora no damos en este sentido solución. Que la pólitica rechace la presión de los socialistas entronizados, y no tendremos inconveniente en dar por terminado el conflicto. De lo contrario, nosotros mantendremos la huelga hasta el final, sin claudicar, como hombres; como fieras, si es preciso.

Como hemos de hablar—y claro—en días sucesivos, por hoy hacemos punto final.

Aprovechamos la ocasión para convocar a todos los compañeros a la Asamblea que se celebrará hoy, para informar de la marcha del conflicto.

A las seis y media todos en nuestro domicilio social.—El Comité de huelga.

Vida Republicana

CASINO EL AVANCE

Se convoca a junta general ordinaria para el próximo lunes, a las 5'30 de la tarde, por primera convocatoria, y a las seis por segunda, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Dación de cuentas. Renovación de media directiva. Ruegos y preguntas. Esta será a las tres y media por primera convocatoria y a las cuatro por segunda. Se encarece la puntual asistencia.—La directiva.

AGrupACION FEMENINA FLOR DE MAYO

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las 9'30 de la noche, a todas las componentes de esta Agrupación para proceder al reparto de los vales para los cocidos del día de Navidad.—La presidenta, Amalia Carvia.

JUNTA DE DISTRITO DE LA VEGA BAJA

Se convoca a la Junta de distrito de la Vega Baja a la reunión que se celebrará hoy viernes, a las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia de la Vega, para tratar asuntos del Partido.—El presidente, Constantino Enguianos.

JUVENTUD AUTONOMISTA FLOR DE MAYO

Hoy viernes, a las nueve de la noche, dará una conferencia, en el local de esta sociedad, el joven propagandista Luis Beltrán, disertando sobre temas de actualidad.

AGrupACION FEMENINA CANAS Y BARRO

Hoy, se celebrará, a las diez de la noche, en la Agrupación Femenina Canas y Barro, de Patraix,

el acto suspendido por causa del temporal, en el que tomarán parte María Bellod, Concha Pérez y Vicente Gurra.

CENTRO REPUBLICANO EL EJEMPLO

Celebrará junta general ordinaria el día 26, a las seis, por primera convocatoria, y a las seis por segunda. Orden del día: Lectura del acta anterior, dación de cuentas, renovación de cargos, ruegos y preguntas.

Se ruega la asistencia, por tratarse de asuntos de interés.

AGrupACION FEMENINA FRATERNIDAD REPUBLICANA DEL PUERTO

Convoca a todas sus asociadas a una reunión que se celebrará hoy, a las dos de la tarde, en su domicilio social (Libertad, 100) para tratar asuntos urgentísimos de interés general.

Se ruega la puntual asistencia.—La presidenta, Concha Brau.

AGrupACION MARIA BLASCO (BURJASOT)

La fiesta suspendida el día 16 del actual, se celebrará hoy por la noche (23 del actual), acto conmemorativo del I aniversario de la bandera del grupo. Harán uso de la palabra los elocuentes propagandistas Rafael Peña, Manuel Robert y Leopoldo Querol. El acto se celebrará en el Centro Republicano El Ideal, y se solicita acudan todos los correligionarios y simpatizantes. Quedan invitados los grupos femeninos de Valencia y

ALFAFAR

El domingo celebrará junta general ordinaria el Centro Republicano Autonomista de esta para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior. Dación de cuentas. Renovación de media directiva. Ruegos y preguntas. Esta será a las tres y media por primera convocatoria y a las cuatro por segunda. Se encarece la puntual asistencia.—La directiva.

Federación de Juventudes de Unión Republicana Autonomista

Para hoy viernes, a las diez de la noche, reunión de Pleno del Consejo Sanmartín.—El secretario, T. López Sanmartín.

Juventud de Alberique

Organizado por esta Juventud, se celebrará hoy viernes, a las nueve y media un gran mitin en el teatro de esta localidad y en el que tomarán parte los propagandistas de esta Federación, Todorico López y Bernardo Gil.

Acto cívico en Azuébar

El pasado lunes, día 19 de los corrientes, dejó de existir en el vecino pueblo de Azuébar, doña Encarnación Gómez Molina.

El acto del entierro, que fué puramente cívico, tuvo lugar el martes día 20, constituyendo una verdadera manifestación de duelo dadas las numerosas simpatías con que contaba la finada.

Reciban los hijos y demás familiares nuestro más sincero pésame por pérdida tan dolorosa.

Advertisement for 'LIRICO' featuring 'REMORDIMIENTO' and 'UN FILM DE PAZ'. Includes an illustration of a man and a woman, and text about the film and its directors: LUBITSCH, PHILIS HOLMES y NANCY CAROL.



INDIVIDUOS DEL REGIMIENTO DE INFANTERIA NUMERO 7, DE GUARNICION EN VALENCIA, QUE SE REPARTIRAN 200.000 PSETAS.

